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I

Din orî-ce punt de privire s’ar lua societăţile, în tote locurile şi ’n toţi 
timpii se recunosce în ele o mişcare năuntrică spontane;!, care le îm
pinge dela o stare inferior;! la alta superior;!. Acest;! mişcare spontane;! 
a umanităţii întîmpină în mersul seîî progresiv agenţi de doe nature : unii 
favorabili evoluţiunil, alţii contrari progresului omenirii.

IndivicJ.il în corpul social aii şi eî o parte favorabilă sad contrari;! ace
stei mişcări, şi necesitatea d’a studia personalitatea lor reiese din multi
ple cause.

Pe lăngă învăţămintele preţiose ce un spirit atentiv pdte culege din 
biografia unul bărbat superior, pe lăngă interesul vii! ce’l purtăm pentru 
o asemenea individualitate, mal ales dacă ea s’a jertfit binelui şi fericirii 
naţiunii în care s’a născut sau umanităţii în genere, nu trebue a uita încă 
că acest studiîî este absolut necesar pentru înţelegerea presintelul, căci 
omul în lanţul fiinţelor organisate este un inel care legă trecutul de vii
tor, individul actual este productul necesar al indivizilor ce 1’att preces 
în trecut, şi numai prin aprofundarea acestora putem să’l explicăm înde
stul; o stare anume socială nu este decât consecinţa unor cause cari au 
preces’o şi cari, la rândul lor, sînt urmări ale altor cause antecedente, 
aşa că lumea întregă formez;! un lanţ, în care totul se legă verigă de ve
rigă, o succesiune continuă de cause şi efecte.
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50 TOCILESCU

De aci urmeză, că este nefundată opiniunea generală că despre epocele 
recente nn treime a se vorbi sad a se scrie, pentru ca să nu se lovescă cei 
din viaţă sad să nu se falsifice adeverul din causa pasiunilor politice.

Din contra, noi credem că nimic mai folositor şi instructiv pentru o ge
neraţi une decât cunoscinţa profundă a generaţiunil ce a preces’o, pentru 
că ast-fel numai îşi pbte da semă de întregul organism social cu cău
şele sale. Reul, ca şi binele, îşi au natura lor de a fi, şi acestâ natură 
trebue căutată în linia căuşelor din trecut; o generaţiune moştenesce pe 
altă generaţiune, şi acesta moştenire trebue bine studiată în tote elemen
tele sale.

Cât pentru pasiunile politice, ele pot orbi spiritul istoricului nu numai 
în cestiunl de actualitate, dar şi în cestiunl din trecut, aflându-se nu o- 
dată scriitori cari, pentru interese de facţiune momentane, ad falsificat sim
ţul evenimentelor, vedend în ele cela-ce ad voit pasiunile lor, Iar nu ade
veriri, şi perpetuând ast-fel printre secol! minciuna timpilor de discordia v 
şi de partide.

Un bărbat din generatiunea cărunţită astă-dl — generaţiune roditdre 
în fapte pentru propăşirea politică, socială şi literară a ţerel—care rădi- 
cându-se d’asupra nivelului ordinar, a ajutat forte mult elementul pro
gresiv în Societatea Română, este Mcolae Bălcescu.

Să nu credă cine-va că nu am mesurat, cât de uriaşă este sarcina luată 
asupră-ml de a presinta fidel o fisionomiă atât de interesantă. A studia 
viaţa unul om, este a pătrunde cu un ocliid firm şi drept acel cliaos mo
ral care o acoperă de tote părţile, a înţelege secretul destinatei sale pe 
lume, a expune nu numai acţiunile sale, dară şi mobilele, pasiunile ce 
le-au determinat; a urmări adeverul prin atâtea opiniunl diverse şi con
trare, toţ-d’a-una desbătute cu căldură, şi prin atâtea patimi ce sînt încă 
nestinse; şi la capul lucrului a judeca, a da sentinţă dreptă, fără a învi
novăţi pe cine pote am fi datori a bine-cuvînta, luând de isvor al unor 
fapte o ideă greşită, o nălucire. Istoria n-ar ave nici o valbre raţională, 
nici o demnitate morală, nici o importanţă practică, ea nu ar mal fi acea 
trîmbiţă a experienţei, faclă a trecutului luminând paşii noştri cătră vii
tor, dacă s’ar mărgini a trece sub ochi spectacolul activităţii ome
nesc! fără a ne revela simţul şi efectul el, fără a ne spune dacă este bine 
sau refl, just safl injust, înţelepciune safl nebuniă în acele fapte. De acela
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incumbă asupra istoricului datoria d’a asculta tot, d’a ţine semăde impe
riul situaţiunilor şi pasiunilor, de diversitatea legitimă a intereselor, de 
mobilitatea combinaţiunilor politice, de acel curs al lucrurilor care con
duce pe omeni şi cântăresce atât de mult în destinata lord, şi după a- 
cest examen apoi, ca un judecător luminat şi equitabil, să conchidă şi să 
se pronunţe.

Dară cu cât greutatea sarcinel este mal mare, cu atât mal multă este şi 
rîvna de a’ml împlini o datoriă scumpă inimel pentru memoria unul băr
bat care şl-a închinat totă viaţa sa binelui ţerei, pe care a iubit-o cum 
puţini alţii şi căreia îl creâ în visăriile lui, chiar pe pragul morţii, cele 
mal drăgălaşe şi daurite perspective. Pentru generaţiunea de astă-dl mai 
cu sdmă, când indiferenţa a luat loc nobilelor simţăminte şi activităţii 
literare sail politice de altă dată, nu pote fi nimic mal folositor şi mal 
plin de învăţăminte decât viaţa şi operele lui Nicolae Bălcescu, isvor ră
coritor pentru sufletul însetat după amorul patriei, crater d’entusiasm pen
tru inima amorţită.

De acela noi am studiat cu drag acestă personalitate; am rescolit bi- 
bliotecele, am cercetat pe rudele şi contimporanii săi, avend credinţa că 
cel puţin modesta nostră lucrare va îndemna pe cel mal competinţl a o 
completa.

Acţiunile umane depindend mal mult de condiţiunea generală a socie
tăţii decât de singularităţile fie-cărul individ, urmeză că pentru a judeca 
pe dreptate un om, a’I înţelege mărimea, a’I cântări puterile, nu trebue 
să ’l scoteai din cercul în care s’a desvoltat. De aci necesitatea de a în
făţişa mal ’nainte tabloul politic, social, intelectual al timpului, în care 
Bălcescu a vieţuit, a luptat şi a scris.

In sciinţa sociologică se miinesce stare dinamică acea mişcare interidrâ 
de desvoltare, care duce societatea gradat cătră civilisaţiune. Starea dina
mică presupune, are de raport, se razămă pe starea statică, adică pe 
complexul condiţiunilor de subsistenţă al unei societăţi. Când acestă stare 
statică este ne’ncetat turburată şi resturnată, progresul, starea dinamică 
este imposibilă, pentru că-I lipsesce ordinea, fără care nu pote fi propăşire.

România avend nefericirea d’a fi continuii teatrul răsboelor, turburări- 
lor, îngenuchiată şi ciopăţită de popbre barbare, după ce însăşi ea se 
sdruncinase în lupte sterpe şi fără nici un ţel, remase staţionară sub ra-
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portul civilisaţiuuil, elementul progresiv fiind suprimat, aşa că la înce
putul acestui secol ea încă dormita în noptea negră a ignoranţei, a despo
tismului şi a căderii morale din Orient.

Ca orl-ce ţeră mică, pusă între trei împărăţie, cu tendinţă fie-care d’a 
o cuceri, ea trebuia să sufere influenţa când a uneia când a alteia, 
servind de teatru resboelor unor armate streine, după ce un secol şi mal 
bine fusese grânarul Stainbululul şi batjocura arendaşilor din Fanar.

Torturată ca nici un popor pe lume, ea perduse cunoscinţa de sine, 
simţul demnităţii, şi năucită apleca grumazul celui d’anteitl călăii, aştep- 
tându-şî lovitura de graţia.

O împărăţiă însă pravoslavnică se constitui în protectore a nemuluî 
român, după ce puţin mal înainte smulsese o bună parte din corpul Mol
dovei. Ea începu a dicta legi, a crea instituţiuni, a introduce ore-care 
ordine şi îmbunătăţire în ţe ră , stăvilind barbaria turcescă, dar în acelaşi 
•timp aşternându-şl calea pentru o dominaţiune completă.

Pe tron era în adever Domn român, vrem a cjice un gospodar a to t
puternic, concentrând în sine tote puterile Statului, dispunend ca un paşă 
de supuşii săi, ca legiuitor suprem, judecător suprem, pontifice suprem, 
dar tot-o-dată pitulându-se în mantiă la un firman turcesc, tremurând 
înaintea aceluia care priveghi a aplicarea Regulamentului şi ţinea firul 
sortel Domnului. Ast-fel ţera era a lui Vodă, şi Vodă era al streinului!

Mal era întocmită în adever o Obştescă Adunare, de 41 membri aleşi 
sau mal bine numiţi de cătră Domn dintr’o castă creată numai de dînsul, 
cari se gudurau ca nisce căţei în giurul tronului, aşteptând mila Mă
riei Sale.

Acestă Cameră se disolva prin firmane, după placul consulului rusesc.
Societatea era divisată în bresle, breslele în clase, clasele în ranguri, 

fie-care cu căderile şi precăderile lor.
Cinci bresle se deoseblafi :
Bresla călugărescă şi preoţescă, bresla boerescă, bresla negustorescă 

şi a meseriaşilor în corporaţiunl, bresla plugarilor şi bresla ţiganilor!
Clasele eraîî în număr de 17 :
1. înălţimile lor Domnii şi luminăţiile lor Beizadelele.
2. Antei a clasă de boerl de ânteiul rang, compusă de baş-boerl, de ma

rii bani, de marii logofeţi al dreptăţii, marii spătari şi marii logofeţi al 
credinţei. Din ea se alegeaţi Domnii, miniştrii şi divanul înalt, fără să li. 
se ceră altă capacitate decât Iarba şi altă ciuste decăt caftanul.
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3. A. doua clasă de boeri de ânteiiil rang : dumnelor marii vistieri, ma
rii postelnici, vornici de politiă.

4. Ânteia clasă din a doua clasă de boeri : dumnelor marii cluceri 
şi marii paharnici.

5. A doua clasă din a doua clasă de boeri : dumnelor serdaril, pitarii 
şi conţipiştil;

6. Ânteia clasă de boerinaşl : boeri de nem, scutiţi de bir şi de bătae, 
şi cu boeria ereditară.

7. A doua clasă de boerinaşl: postelniceil cu drepturi ca boeri de nem, 
dar cu boeria ereditară pănă la fii.

8. A treia clasă de boerinaşl : mazâlil, scutiţi de bir.
9. Cel ce exercitat! profesiuni libere, safi omeni cu deosebit caracter, scu

tiţi de bir, dar nu şi de bătae în vre-o împrejurare.
Tote aceste clase de boeri erai! slugi credinciose ale Măriei Sale, şi pe 

unele le bătea Vodă cu topuzul, pe altele zapciil cu pilul îmbrăcat în ca
tifea, sad clohodaril cu falanga îmbrăcată în roşu.

Bresla neguţătorescă eră divisată în 4 clase, în cari intrai! şi cele do o 
obştii de Israeliţî.

Clasa birnicilor, care purta greutăţile Statului regulate şi neregulate, 
se bucura de un singur privilegii! numai: să nu potă fi bătuţi de cătră câr- 
muitor în pricini mici corecţionale decât pănă la 26 nulele de o-dată pe 
pele gblă, şi acele nulele să nu fie mal grose de un deget.

Peste acestă clasă erau deplini stăpănitorî toţi dela Vodă pănă la e- 
pistaţiî de pe moşiele boierilor, cari aveau la disposiţiunea lor pe doro
banţi şi’şl regularisia interesele lor şi ale proprietarilor.

Apoi :
Clasa ţiganilor de vatră, al căror suflet se preţuia după meşteşugul in

dividului;
Clasa ţiganilor de lae, preţuiţi de Regulament în genere dol-spre-dece 

galbeni sufletul;
Clasa netoţilor, robiţi mal în urmă, cari se vîndură visterieî cu pră- 

sila lor în 15 ani câte 10 galbeni sufletul.
Mal venlai! apoi brăslaşiî, ruptaşil, companiştil, scutelnicil, poslujni- 

cil etc. 1

( l ) Cesar Boliac, Colee[iunea dearticoli
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Boeriile se daîî cu totă pompa : te îmbrăca cu caftanul la Curte, în Di
van; îţi trăgea cal domnesc la scară şi te da prin tărg căftănit, cu alaiil, 
cu meterhanea, cu sultariul înainte şi cu cîohodarl împregîur.

Iscălitura unul clucer de ariă pănă la serdar avea greutate cât 6 iscăli
turi ordinare; a unul boer de divan, cât 24; a unul halea din protipendada, 
cât 40.

Puterea judiciară era cu totul desorganisată; nici o judecătoria nu cuno- 
scea numeral proceselor, nici vechimea lor, remănend la capriţiul Presiden- 
ţilor de a înfăţişa o pricină intrată de puţine (jile numai, când altele străgă- 
nindu-se de ani mulţi nu-şlputeai! găsi rândul, încât înfăţişarea unul pro
ces se socotla ca o favore deosebită, anevoe de dobândit. Procedura nu 
era uniformă la tote judecătoriele. Cărţile de judecată se alcătulati 4 lune 
după darea hotăriril, curăsăturl, dregeri, iscălite une-orl numai de un ju
decător, iar copiile după aste cărţi se da în primirea prigonitorilor căte 
2 ani după liotărîre, şi încă cu schimbări de termen! Se întîmpla ade
sea că, deşi câştigai procesul la înfăţişare, dar sentinţa se alcătuia în fa
vorul părţii ce a perdut, mita sati influenţa personală ţinând loc dreptăţii.

Patru mii procese de delimitare, alte patru mii civile, oferiau câmpul 
vexaţiunilor. Tote acestea sînt raportate de însuşi logofătul dreptăţii 
Barbu Ştirbeifi Obsteştel Adunări din 1840, aşa că trebue a li se da tot 
credemîntul.

Instrucţiunea publică, osia naţionalităţii, era nesocotită; la o mie de 
Români abia se găsia unul care să cundscă literele. In 1884, întotăţera 

j  se aflaţi abia 2000 şcolari. Clasele superiore mal nimic nu sciatl în fapt 
de sciinţă sau de literatură; obscurantism general; cărţile bisericesci — 
etă hrana spiritelor pe atunci.

Clerul, «lumina omenilor şi sarea pămîntulul», era cădut cum nu se 
pdte mal jos. Ignorant, superstiţios, fără nici o cunoştinţă, cel mal mulţi 
din preoţi chirotonisiţl neputend chiar citi evangeliul.

Cinul călugăresc, compus mal tot din Greci, ipocrit, speculator cu 
cele sfinte, mincinos celui avut, amăgitor văduvei, închinător viţelului de 
aur, ducea o viaţă în trândăvia şi desfrâu, viaţă de satrapi pe spinarea 
bietului popor, storcfind milione şi trimiţendu-le în vizuinele muntelui 
Atos.

Penitenciarele—lucru de groză! Grosul spătăriei înfăţişa tabloul incui- 
sitorial. Annăşeil eraţi călăi. Osândiţil nu aveatî tainuri pentru mâncare;
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eî cerşlau cu vocile lor cele lugubre de pe la trecetorl cu manele scdse pe 
ferestrele puşcărielor. Simplii preveniţi stau tot la un loc cu condamnaţii 
la pedepse infamante.

In p iaţă , în alte locuri publice, pe strade, vinovatul, buhav de u- 
medială, cu haine sdrenţuite, gol pănăla şale, legat cu frânghii, se ducea 
mînat de biciul dorobanţului, şi la fie-eare lovitură nenorocitul trebuia 
să dică : cine-o face ca mine, ca mine să pată ! Aşa se moralisa pe a- 
tuncl societatea. Acesta era dreptatea domnescă!

Ecă ce scria la 1826 patriotul boer Constantin Golescu, tatăl Golesci- 
lor de astă-dl, despre suferinţele ţeranilor şi corupţiunea 6menilor Stăpîniri'i:

«Care sînt virtuţile vostre şi slujbele către patriă, pentru care tot 
«omul din norod, de cum se naşte şi pănă more, necontenit dă bani, fără 
«de a şti cui trebue să dea, cât şi pentru ce ? ci atât numai ved că când 
«scapă din nuna zapciulul pentru banii birului, îl astbptă şi îl coprinde po- 
«covnicul pentru gl6bă cu vre-o pricină prefăcută, şi când socoteşte că va 
«fi scăpat de acesta, îl aşteptă căpitanul pentru asemenea trebuinţe şi cu 
«asemenea mijloce, şi când încă nu s’a desmeţit de aceste turburărl, îl 
«poftesce Iar zapciul, pentru breşl-ce folos şi al lui, tot cu pricini meşte- 
«şugite, apoi după aceştia Iată şi bumbaşiriî pentru rămăşiţurl, ale cărora 
«urmări şi socoteli numai Dumnezeii pote le şti, apoi când calcă focul cel 
«mal mare, este când vin pocovnicil cel mari, care sînt peste tote judeţele, 
«şi când intră în sat, este foc şi pîrjol, căci cerceteză pricini de ani cinci, 
«cjece şi doue- l̂ecl, pentru care de multe ori s’aiî cercetat, s’afi judecat şi 
«s’afi globit omenii; acestora de le va vorbi cine-va cu refi despre aceste 
«nelegiuite urmări, numai decât te înfricoşeză cu numele spătarului, vistie
ru lu i, iar de le vor vorbi cu mijloc», în cât să cunoscă că aceste urmări 
«nu sînt omenesc!, atunci îţi respund într’alt chip, (jicend că : ce o să 
«facă? banii care I-afi dat, cumpărând acestă slujbă, să’I piardă? Şi unde 
«să înşir tote cele nepomenite, care vin pe capul acestui norod! Nu cum-va 
«condicarul nu cumpără şi urmeză asemenea? sau vameşul ce dă înzecit 
«decâtîî condicarul? [şi asemenea vetaful de plaiti, şi chiar ispravnicul 
«care se face prin banî?>1

El bine, acest tablofi este din punct în punct acelaşi cu cel descris sînt

( ')  Adunare de pilde bisericesei fi filosofesci, tălmăcit de pre Jlimba grecescă în cea 
românescă i e  C o n s ta n tin  d in  G o le ş ti, la Bucla, 1826, pag. 347, notă. — Despre acest pa
triot boer vom vorbi în curend într’un articol deosebit.
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acum mii de ani într’un papyrus din Museul Britanic de cătră Amene- 
man, capul bibliotecarilor lut Ramses, despre starea ţăranilor din Egipt. 
El scrie elevului şi amicului seu Pentaur următorele :

«Nu ţl-al închipuit nicî-odată, ce este traiul ţăranului care cultivă pă- 
«mântui? înainte chiar de seceriş, insectele strică o parte din recolta sea... 
«mulţime de şorecl sînt în câmpuri, apoi vin invasiunile lăcustelor, dobito- 
«cele cari îl devasteză recolta, vrăbiele cari se grămădesc în stoluri asupra 
«snopilor. Dacă neglige să strîngă iute ce a secerat, hoţii vin şi’I fură tot...
«Calul seil mdre de ostenelă trăgând la car. Colectorul de imposite sosesce 
«la debarcadera districtului; are cu sine slujbaşi armaţi cu ciomege, negri 
«armaţi cu beţe de palmier; toţi îl strigă : «Dă-ne noue din grîul teu!» 
«şi n’are mijlocul d’a respinge storcerile lor. Apoi nefericitul este prins, 
«legat cot la cot şi trimis a munci cu sila la clăcile pentru canale; fe- 
«mela sa e legată, copiii sel sînt despuiaţi, şi în acest timp vecinii sel 
«sînt fie-care la lucrul seif...» 1

Pedepsele nu se dau după gradul culpabilităţii, ci după naseere, 
rang, posiţiune şi «deosebit caracter». Acelaşi crimă comisă de un ţe- 
ran se pedepsla cu fundul ocnei pe viaţă la munca silnică, pe când feri
citul boer se trimitla la mănăstire cu grădini şi petreceri.

In materiă de religiune, o credulitate primitivă. Fiind o naţiune mal 
mult agricolă, superstiţiunea se ’nţelege de sine : credinţe deşarte că 
ploile sînt resultatul unei acţiuni supranaturale, că rugăciunile în bise
rici atl putere a condensa norii şi a răcori pămîntul, că accidentele clima
tice, grindina şi apariţiunile celeste, ca cometele, ca eclipsele, sînt semne 
de mâniă a divinităţii, deşi sciinţa prevede acestea din urmă cu sute de 
ani.

Religiune monastică şi ascetică, în loc dereligiunea practică care constă 
în îndeplinirea datorielor vieţel; observaţiunl rigurose ale tuturor posturi
lor de peste a n ; cruci şi mătănii lungi păn’ la pămînt — deşi în acelaşi 
timp suflete de omeni, tot fii după chipul şi asemănarea lui Dumnezeii, îl 
ţinea robi, vîndându-î la obor ca pe vite; intrige, cabale, pismă, răutate, 
ţineai! loc virtuţilor şi moralei creştine.

Totul convergând cătră un centru comun, cătră Domn, care absorbîa 
t6te funcţiunile cetăţenilor, totul era sub tutelă; guvernul se credea că vede,

(’) F r. L en o rm a n il, Les premibres civilisations, P aris, 1874, t. I , pag. 219.
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scie, pote tot, şi pentru acesta avea la ilisposiţiune mecanismul social tre
buincios : o reţea vastă de funcţionari, imagine fidelă a regimului feo- 
dal, care Inse, din teritorial ce era, a devenit personal.

Aristocraţia—decă merită acest nume—se împena în privilogie, despre- 
ţuind şi s torcând poporul.

Vanitatea el mergea pănă a sacrifica totul pentru câte-va steluţe dă
ruite din milostivirea Impărăţielor.

Poporul, obicinuit cu robia, nu mal simţla greutatea lanţurilor; el se 
tîra în pulbere cu capul apăsat de biruri şi angarale, pe când stăpânii 
sel petreceaîî în lux. Sus splendore! jos noroiul

Funcţiunile Statului erau un husmet, o întreprindere comercială. Zapcir- 
lîcul se cumpera cu 500 galbeni, dar într’un an numai aceşti bani se îu- 
doulatî din spinarea ţeranilor safi a proprietarilor. Printre Ispravnici erau 
unii, cari se micşoraţi pănă a primi chiar sfanţul văduvei ca mituire. Spi
ritul de venalitate corumpea tot.

Armata era desorganisată; oficeril reîî trătaţl, întrebuinţaţi a îngriji ca 
arendaşi de moşiele oficerilor superiori, aşteptai! lefurile câte 8 lune pentru 
a le primi, pe când casierii speculai! banii. Se trafica asupra hranei, 
asupra equipăril, asupra gradelor, asupra spitalelor.

Comercial era pe mâna Grecilor, Ovreilor, Armenilor, şi acesta provenla 
din organisaţiunea societăţii : boeril fiind pre sus puşi pentru a se ocupa 
de comercifi, ţeranil aprope robi, aşa că streinilor numai remânea câmpul 
liber al clasei de mijloc pentru întreprinderi comerciale.

Căi de comunicaţiune, mal de loc! în oraşe nu se pomenia strade aşter
nute cu petră. Capitala ţerel avea câte-va uliţe podite, de unde şi pănă 
astăfjî portă numele de poduri. Iluminatul era mal ren mult decât cel de 
acum al Societăţii de Gaz. Tot omul cinstit trebuia să albă cu el felinar; 
alt-fel îl închidea ca pe făcetor de rele. Capitala nu avea nici făntâne, 
nici pieţe publice.

Lacuri şi bălţi întreţineai! focare de miasme pestilenţiale în mijlocul 
oraşului.

In viaţa socială, leg:!,turele casnice erai! strînse, divorţurile rare. Arma
tele streine inse aduse multă corupţiune în ţeră, lux şi mal mare.

Iu costume era un amestec al orientului cu occidentul.
Ici vedeai mintenele de cităriă, şalvarii de bogasiîl, fermenele de postav, 

cu găitan, giubele, căciule casacliescl, işlice de postav verde în 4 colţuri,
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cisme galbene, binişe, cecşirl roşii, anteril lungi, malotele de mii sad caeunr; 
mal colo vedeai un boer cu cecşirl de inghiurşal, anterid de buhug alb cu 
harglurl de fir, încins cu un geag alb, cu un fes de ceftea caic, şi în mânii 
cu un ciubuc lung de antep sad de trandafir cu imameua de o palmă de 
chihlibar, şi cu mătănii.

Colo vedeai o coconită cu roche de gros de Berlin ca guşa porumbului, 
strimtă, fără creţuri, mănica cu câte 3 rânduri de blondurî, cu pantofi 
venii ascuţiţi la vărf, şi la cap cu un turban circasian de fludă din care 
flutura o penă a raiului.

Dincoce vedeai însă costume europeenescl, sad cum se dicea pe atunci 
haine nemţeşti, şi sexul frumos mal avut se îmbrăca după modă, întocmai 
ca in jurnalul franţuzesc. Valorea pămîntulul fiind minimă şi articolele 
de lux scumpe, do atunci a remas vorba : «un cot de blondă, un stânjen 
de moşiă.»

Patriotismul pentru mulţi era ne’nţeles! Tot ce avead mal sfânt era 
Imperatul Muscălesc şi cu Pravoslavnica împărăţia, pentru care rugau 
pronia Cerului a se milostivi să inal vină în ţeră armele rusesc!, ca să verse 
bani; şi de acestă simpatia Busia trăgea profit în diplomaţia sa, aşa 
că la 1841 Deshats, di arul oficial al guvernului frances, dicea : «De ce 
«tinerii Români se plâng de indiferenţa cabinetelor occidentale, când lo- 
«cuitoril Principatelor ad cea mal mare simpatiă pentru Rusia? De câte-orl 
«vin armatele el, sînt primite cu braţe deschise. La orl-ce pas se ’ndrepteză 
«îndată la Rusia, şi prin urmare Francia ar face o faptă arbitrară, când 
«ar veni să deslipescă pe Români cu sila de draga lor Rusiă.»

Unirea, Independenta, Românismul, erad vise de pe altă lume şi 
în câte-va capete numai.

Opiniunea publică nu exista; oposiţiune contra Stăpânirii, nici pome- 
nelă; toţi erad slugi plecate ale Măriei Sale. Ţera era a lui Yodă, deci: 
cum o fi mila Măriei Sale.

Fie-care tînăr, cum eşia în lume, trebuia să fie omul cuiva, să şi’l albă 
de protector, de chiverniselă; întins eşafodagid. De atunci a rdmas în so
cietatea nostrăproverburl ca acestea: «Cată’ţl Dumneţedpe pămînt, dacă 
vel să’laîblşi în cer.» — «Capul plecatnuse taiă» — «Să nu te leal nicl-o 
datăred cu stăpânirea.» — «Linge mâna pe care nu poţi s’o muscl» — «Dă 
şi scapă.» — «Rabdă când eşti slab şi frecă când eşti tare» — «Dă-te după 
păr, dăcă nu vrei să te doră.» — «Nu se pote băga mânile în miere şi a
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nu linge degetele.» — «Boerul e spre a stăpâni şi mojicul spre a sluji>; etc.
Limba abia începea prin literatura, graţia unul genifl caEliad, sa scape 

de slobozenie, locmale, havaetun, bumbaşirlîcuri, surghiunlîcurî, suitarlî- 
curi, altăntoplîcurî, inglindisele, sintrofiî, pliroforii, aporii, heretismosun, 
opise, otnăşeniî, podorojne, presustvie, oblăduire, milosârdie, libovale etc.. 
dar în locul lor se cocoţai! nepoftite : amorarisitele, menajarisitele, amu- 
m risite le , apresiarisitele, anuiarisarisitele; pretendarisitele, tote maca- 
ronele francese şi italiane. Acesta galomania, reposatul Faca o satiriseză 
cu mult spirit în Frantositele sale :

«Ascultă, maşcr Lnxandro, aşi vrea să mc plimb pe pod 
Ş’apoî să stau cu calesca la madam marşan de mod-,
Voiu să-mî fac o pălăriă cu blonduri şi an velur,
Căci îmi vine « m e r v e i l  cu boaua de samur;
Ah ! maşer, să-mî veşti mantela! mai sublim, mai lucru fen\
O dublură ’nfricoşată şi faţă amur san f e n » etc.

In resumat, ecă fisionomia epocel schiţată în trăsuri m ari:
Pe tron un Domn, cu topuzul în mâna pentru supuşii sel şi cu capul 

plecat la voia streinilor, putere absoluta şi în acelaşi timp robă; mal apoi 
o Obstâscă Adunare, compusă de evghenistî fără iniţiativă; după el o lungă 
ierarchiă de boerl si boernaşî, fie-care ţinendu-se pulpană de pulpană; la 
o parte un cler ignorant şi înjosit, cu un cârd de corbi călugăresc! şi ve
netici; jos un popor turtit sub tot felul de biruri, robit în pămîntul set!, 
bătut şi torturat, pe faţă cu urmele biciului, prosternat înaintea călăilor; 
iar în trepta infimă socială mişuiaî!.... mii de făpturi Dumne'deescî, uitate 
însă de Dumnezeii şi de omeni, o robiă negră şi fiorosă, dar vechiă ca 
vecurile, şi peste acest întins eşafodagiîi o nopte adâncă, atmosferă rece, 
selbatecă ca viforul Siberiei!

Tabloul însă avea şi partea lui favorabilă, o parte mică în adever, deră 
cu viitor.

In natura umană sînt unele sentimente pe cari robia cea mal desă- 
vărşită nu le pote smulge, şi cari din timp în timp isbucnesc pentru a 
resiste nedreptăţii. Instincte inalienabile ale umanităţii, ele fac să vibreze 
cordele cele mal intime ale inimel şi, graţiă lor, timpul violenţei nu pote 
fi nici odată durabil.

O acţiune forte dintr’o parte provocă reacţiune din cea-l’altă. Un 
guvern orl-cât de refl şi despotic ar fi, nesce legi orl-cât de rele safl refl 
administrate, nu pot ruina o naţiune întregă.
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Raţiunea umană, divina scântei ă pe care societatea cea mal coruptă nu 
ajunge a o stinge, începe a respândi lumina sa şi a împrăştia negurele 
ce până atunci o întunecase.

Tudor Yladimirescu revendică drepturile ţerel şi ale claselor desmo- 
ştenite, şi revoluţiunea sa naţională aruncă sămânţa unei revoluţiunl sociale, 
începută la 1S4S şi terminată la 2 maiîî 1864. Simţimîntul naţional re- 
nasce. Scdla lui Lazăr, cu Eliad în frunte, se pune în capul mişcării lite
rare. Eliad începe ânteiil a fi dascăl. Să’l lăsăm singur a spune :

«M’am pus în mijlocul zidurilor celor dărâmate din sf. Sava, un biet 
«dăscălaş cu 50 lei pe lună, încongiurat de câţi-va şcolari săraci, hotărîţî 
«şi fanatici în hotărîrea lor şi în prieteşugul meii; am împărţit lefa mea 
< între dînşil, şi am început lecţiile mele dela gramatică până când am 
«sfârşit cu dînşil un curs de matematică şi de filosofiă în limba naţională 
«în vreme de şese ani, fără săme întrebe cine-va ce fac, fără să vie cine-va 
«să încurageze pe şcolari, Yenla iarna; lemne nicăirea; fie-care şcolar a- 
«ducea câte un lemn de unde găsla, care abia era în stare să încălţjescă 
«prejma unei sobe sparte, ce umplea casa de fum, şi să topeseă fulgii de 
«zăpadă ce vijelia îl repedla pe ferestrele cele sparte. Tremurând cu mâna 
«pe compas şi pe cretă, ne făceam lecţia, şi Dumnedeîî a bine-cuvîntat oste- 
«nelile nostre ce eraîî nisce minuni ale dragostei şi alehotărîru. »

Eliad curăţă limba de împestrigurl şi scapă literatura de acele litere 
burdulidse, grebănose, sucite şi cârligate.

Scolele începură a se îmulţi şi a se organisa dela 1830 încoce; o ge- 
neraţiune tînără, forte, cu idei înalte, patriotice şi liberale, «roiuri de tineri 
«—cum rjice d. Cogălnieenu, unul din cel mal de frunte şi mal de merit lup- 
«tacl al epocel sale—plini de entusiasm, creddnd în viitorul patriei lor şi 
«al lor, uniţi toţi cu curagiul juneţe! ce nu se’ndoesce de nimic şi pentru 
«care stavilă nu este, se apucară de lucru.»

Ast-fel cu ’ncetul se formă în mijlocul societăţii române o sămânţă ro- 
ditore de civilisaţiime, centrul vieţeî naţionale şi al Constituţiunil politice 
de astă-dl.

Yăcărescu, aspirând la Unire, dicea Milcovulul:

«De unde ’ţi vine numele, pîrîu făr’ de putere,
Ce despărţirea nemuluî tu îndrăsnescî a cere ?...
Despreţuire fraţii dau puteri’ţî ne ’nsemnate,
Căci despărţit ori depărtat, fratele e tot frate.»
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Cărlova cânta Ruinele Tergovistă şi, îmbărbătând oştirea română, o 
cliiama la gloria strămoşescă, strigându-I:

«Pe rând eşiţî cu fală,
Căci vulturul s’a înălţat...»

f
Era zorii albi al unei dile de deşteptare, după o amorţelă seculară; 

când ideile vlăstărlafi în inimele tinere, şi speranţele cu auritele lor aripi 
adumbriail sufletele însetate după fericirea nemuluî!

Acesta este tabloul ce înfăţişa societatea română în epoca dela 
1820— 184#.

II

Mcolae Bălcescu, ţiul pitarului Barbu Bălcescu, s’a născut în Bucureşti 
la 29 iuniîî 1819, în casele părintesc! ale lui Maclie Paca. Revoluţiunea 
dela 1821 constrînse pe familia Bălcesculul, ca pe multe alte familii 
romăne, a fugi la Braşov; la vărsta de 7 ani începu să înveţe carte gre- 
cescă, după obiceiul timpului, dela un arhimandrit grec, care venla acasă 
de-1 preda lecţiunl. Mal mărindu-se, intra în colegiul sf. Sava, şi la 
vărsta de 17 — 18 ani termina cu distincţiune învăţăturile colegiale. Din 
cea mal fragedă vârstă dete semne de un caracter hotărît, o inteleginţă 
prematură, fiind înzestrat cu o imaginaţiune bogată şi o memoriă rară. Re
cita sute de versuri, ca cum ar fi citind într’o carte. Diliginte, setos după 
lumină, Bălcescu ceru cu mare stăruinţă dela maîca-sa, căci părintele seu 
murise, să-l trimiţă în Paris pentru terminarea studielor; dar grelele îm
prejurări în cari se afla nu o ertară a-I împlini dorinţa.

Avend mare aplecare cătră sciinţele matematice şi mal cu deosebire că- 
tră filosofiă, de care dicea adesea că formeză mintea şi învaţă pe cine-va 
a răbda, rugâ pe Bănăţenul Murgu a-I face un curs de filosofiă, şi acest 
martir al libertăţii împlini cu bucuriă dorinţa junelui.

La versta de 19 ani el intră înse rviciul armatei, cu rangul de cadet în 
cavaleriă ca toţi feciorii de boer, în urma stăruitbrelor cereri ale mamei 
şi rudelor sale a-şl alege o carieră.

El preferise miliţia, pentru că-I lăsa timp mal liber ca sâ-şl urmeze 
studiele sale neîntrerupt şi pentru că biurocraţia nu putea conveni unul 
caracter neatârnat, mândru, ca al şefi.

In contra obiceiurilor fraţilor sel de arme, tînărul Bălcescu consacra o
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rele de recreaţiune studiului autorilor clasici, şi mal ales istoriei naţionale, 
pentru care simţîa vocaţiunea.

Cătră finele anului 1839 el avu curaglul de a lua iniţiativa unei in- 
stituţiunl folositore : propuse deschiderea unei scoli pentru învăţătura mi
litarilor fle rangurile de jos. Vodă Grliica primi cu plăcere propunerea 
şi-l însărcină chiar pe dînsul cu funcţiunea de profesor. Res uitatele fură mi
nunate. In patru luni el învăţă pe unter-ofigeril regimentului No. 3, ce se 
afla în garnisonă la BucurescI, şi al unul escadron de cavaleria să citescă 
şi să scrie, cele patru operaţiuni din aritmetică, er din geografia împăr- 
rea politică a Europei. Scandalul însă fu mare!

La una din lecţiunl întâmplându-se să asiste şi un şef de compania al 
Regimentului No. 3, cănd tînărul profesor vorhla elevilor sol despre popu- 
laţiune şi întinderea teritorială a Statelor, de o dată este întrerupt şi apo
strofat de cătră acel şef cu următdrele cuvinte : «Cine vre-o dată a putut 
măsura pămîntul şi miniera câte lighidne de omeni şi de limbi mal sînt 
pe faţa lui h  Bietul profesor fu silit a-şl îneca rîsul.

La examenul ce elevii deteră la finele anului asistă şi Vodă Grliica şi re- 
mase pe deplin mulţămit, dar fiind-că Consulatul Rusesc nu putea privi 
cu ochi buni o asemenea întocmire folositore, scola se desfiinţa.

Cu câţl-va ani mal nainte se formase în ţeră o partită liberală şi pa
triotică, care făcea oposiţiune puternică liu Alecu Vodă Grliica. Acestă par
tită organisase loja masonică, societatea filarmonică, teatrul naţional.

Nicolae Bălcescu, inspirat de o credinţă seridsă pentru regenerarea 
societăţii, intră în relaţiuiil strînse cu Câmpinenu, capul pariiiel naţionale, 
care reuşise a strînge în juru-I tot ce era mal cu inimă şi mal cu inteli
genţă în ţeră.

La 1838 acestă partită alcătui un projecţ de eonstituţiune în care se 
proclama: egalitatea, unirea cu Moldova,principe strein, împroprietărirea 
ter anului, emanciparea femeii. Se iscăli projectul, şi colonelul Câmpi
nenu plecă prin Turcia în Europa occidentală, împuternicit să ilegoţieze 
în cea d’ânteifi rescumpărarea tributului printr’o sumă analogă, şi în 
Europa să propună unirea ţărilor, aboliţiunea Protectoratului Rusesc, şi să 
găsescă şi vr’un principe strein. Colonelul Câmpinenu avea cu el acte 
autentice, prin cari să arate aroganţa şi projectele Rusiei in ţările nostre, 
şi să compromită pe Chica la Constantinopole ca hain, (ir in Europa ca
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instrumentul planurilor ruseşti. Projectul de Constituţiune se depuse la ca
binetele Franciel, Angliei, etc. La întorcere în ţeră, Câmpinenu fu arestat 
din ordinul Rusiei şi trimis la Plumbuita. Acesta indignă, partita naţională, 
şi Bălcescu, căruia nu-î lipsla nici resoluţiunea forte, nici curagiul revo
luţionar, se puse împreună cu Mitică Filipescu în capul unei conjura- 
ţiunl. Era anul 1840 când, Sultanul Mahmud murind, Ibrahim fiul lui 
Mehmet Paşa al Egiptului se apropiase de porţile Constantinopolel, şi 
un conflict european sta gata d’a isbucni. Bălcescu creduse că tocmai este 
timpul d’a răsturna pe Yodă, d’a mântui patria de jafuri şi abusurl, d'a 
ridica ţera totă în piciore şi a o pregăti pentru luptă în contra năvăli
torilor cari ar fi voit să ne răpescă naţionalitatea. De aceia şi râpedi 
câte-va .proclamaţiunî cu un program de o nouă constituţiune. Complotul 
se descoperi. Yodă Ctliica nu vecju în mişcarea acesta decât o conspiraţiune 
contra vieţel lu i, însă se încela, pentru că Bălcescu nu ura pe Yodă; 
el scia forte bine că nefericirile ţeril decurg din situaţiunea politică 
creată de Muscali, şi că Domnul, orî-cât de bune intenţiunl ar fi avut, 
era paralisat de influenţa streină şi de omenii ce’l încongiurau. Conspira
torii se trimit mal ânteiil la o comisiune de cercetare şi apoi înaintea unei 
curţi judecătoresc! excepţionale, întocmite ad-hoc. Hotărîrea acestei jude
cătorie, compuse de divanurile înalt şi cel criminalicesc, osândi mal pe toţi 
conspiratorii la ocnă pe viaţă. Osânda Bălcesculuî şi a Filipesculul fu 
micşorată la închisore pe un timp nedeterminat: Mitică Filipescu la în- 
chisdrea dela Snagov, unde fu ţinut doi ani de dile cu piciorele în apă, 
din care causă şi muri, iar Bălcescu la mănăstirea Mărgineni. Tînărul 
revoluţionar, în ardorea-î generosă, se pre grăbise! întreprinderea sa era 
patriotică, dar. nici de cum oportună : societatea română încă nu devenise 
coptă pentru o revoluţiune. Doi ani stete Bălcescu închis la Mărgineni, 
pănă ce Bibescu se sui pe scaunul domnesc şi-l liberă. In singurătatea 
închisorii, el începu să cugete mal serios la o viitdre revoluţiune sila  mij- 
locele pentru a o pregăti. Se puse dar pe studiu! Istoria naţională îl oferi 
un câmp întins şi fertil de exploatat.

Pentru culegerea documentelor, inscripţiunilor, tradiţiunilor, făcu o câ- 
lătoriă pe la mănăstirile din Carpaţî, «căutând — după cum ne-o spune 
însuşi — sub ruine urmele măririi strămoşesc!.»

La 1S44 debutâ cu publicarea în Foia ştiinţifică si Uter ară, ce apărea 
în Iaşi sub redacţiunea d-lor Cogălnicenu, Alexandri şi Ion Ghica, a unei
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lucrări meritorie : Puterea armată, despre care Eliad di cea în Curierul 
Romanesc cu câţe-va luni înainte de publicare următdrele : «D. N. Băl- 
«cescu, a căruia vocaţia rară asupra Istoriei, şi învăţături regulate ce a 
«săvârşit ne promit un istoric cum să facă cinste Patriei, în ocupaţiile sale 
«asupra istoriei ţării a scris un tractat asupra istoriei oştirilor române, şi 
«nădăjduim peste curând că junele autor îl va împărtăşi compatrioţilor săi, 
«învingendu-se în sfârşit după îndemnurile atâtor prieteni iubitori de ade- 
«ver, ca să nu c rep  modestia autorului că ’l pot adula, orbiţi de prietenia.»

Acestă operă eşind şi în ediţiune separată în tipografia d-lul Oogălnicenu, 
Eliad reproducem! câte-va pagine dintr’însa adaogă : «Din acestă scriere 
«se pote vede talentul eminent al d-lul Bălcescu asupra istoriei, cu care se 
«ocupă neîncetat şi strînge materialul'!. In autorul acestei cărţi va ave 
«patria un adevărat istoric al seu.»

Şi Eliad nu se ’ncela în previsiunile sale.
Puterea armată apăru şi franţuzesce în Revue de î  Orient la 1846.
Tot în Foia sciintifică şi literară Bălcescu publica : Comentarii asupra 

bătăliei dela câmpii Rigăi sau Cosova, un studii! întemeiat pe isvore 
contimporane, în care autorul dovedesce că Românii nu ai! fost trădători 
în acea bătăliă, dicend: «Ori şi cum a fost, este’nvederat că Românii n’ai! 
«fost trădători; destule lucruri istoria are a le imputa, ca să ’I mal împo- 
«văreze şi cu o pată nemeritată. Nu, slava lor militară este neîntinată. El 
«s’au purtat tot-d’a-una ca nişte viteji, afi făcut cele mal mari jertfe, şi 
«ai! vărsat sângele pănă la unul pentru apărarea civilisaţiunil şi a liber- 
«tăţel, şi Europa d’ar fi recimoscătore, ne-ar plăti cu ore-carl faceri de 
«bine jertfele lor.»

La 1845 deschise în colaboraţiune cud. Laurian o publicaţiuneperiodică 
de istoriă naţională : Magazinul Istoric, care apăru în curs de trei ani. 
Aci se publicară cronicele Tăril-RomânescI ale lui Const. Căpitanul, ale 
Anonimului, ale lui Radu Grecenu, Radu Popescu etc. «In acestă foiă 
«—elice d. Oogălnicenu—N. Bălcescu, tînărîn care era numai inimă, trata 
«chestiile istorice şi sociale cu o vervă, cu o bărbăţia, cu un stil necu- 
«noscut încă în jurnalistica românescă.»

Studiele sale, deşi forfecate de Censor, loviati adânc despotismul ejilel, 
protectoratul rus, clasa aristocrată, dar aruncară seminţe în ogorul naţio
nal şi pregătlaîî spiritele pentru revoluţiune!

El nu se sfia a dice : «In cât pentru aristocraţia nostră, noi care stu-
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«diăm de atâta vreme istoria patriei, sîntem mal mult convinşi decât orî- 
«şi-care, că egoismului, mârşavei ambiţii şi laşităţii ţera a fost datore 
«tote suferinţele sale.

Pe când Domnii şi boeril aşteptai! scăparea dela pravoslavnica Rusiă 
şi se prosternai! şi umillafi înainte’I, Bălcescu avea curagiul a scrie : «Nici 
«odată o naţiă nu se pote mântui decât prin sine însăşi.... Aristocraţi, eî 
«nu priviafi jos, pre jos poporul, care se tîra la piciărele lor şi se muncîa 
«ca să le hrănescă lenea; el nu credeai! că din acest popor aii eşit toţi acel 
«viteji, el nu sciafi ce pote face un popor cât de mic, când îşi apără ale sale 
«şi când e aprins d’o sfântă şi nobilă ideă. El nu sciau încă nici acestea că 
«chiar în sufletul acelor omeni amorţiţi de o lungă tiraniă, orbi sat! corupţi, 
«este un glas ascuns care le vorbesce ne’ncetat de adevăr, virtute, şi care 
«la trebuinţă îl preface în eroi.»

Acestea sînt lucruri, cari se uită şi astă-dî de cărmuitoril poporelor! 
In orbia lor, nu vor a sci că obiectul orl-cărul guvern este mănţinerea 
drepturilor poporului; că dela popor numai el primesc puterile şi că, ori 
de câte ori abuseză de acele puteri, poporul are drept de a-I resturna şi a 
institui un alt guvern nou, pe principiele şi în forma ce va crede el mal 
susceptibile pentru securitatea şi fericirea sa.

Un alt studii!, despre «Stareasocială a muncitorilor plugari», îl termină 
ast-fel : «Noi ne-ain socoti fericiţi dacă acest articol, cu totă imperfecţia 
«lui, dacă actele ce reproducem doveditdre de o prigonire înverşunată de 
«mal multe vecurî a claselor de jos de cătră clasele de sus, ar deştepta în 
«inima acestora sentimente de omenire şi de dreptate; dacă ele s’ar pă- 
«trunde de trebuinţa d’a înfrăţi deosebitele clase ale societăţii, d’a le in- 
«teresa pe tflte de o potrivă la apărarea şi fericirea patriei comune, şi ace- 
«sta : luminând şi ridicând posiţia socială a claselor de jos, dându-le drep- 
«turî de o potrivă şi îmbunătăţind mult starea lor materială. Căci val de 
«acele naţii, unde un mic număr de cetăţeni îşi întemeeză puterea şi ferici- 
«rea lor pe robirea glotelor! Ele per. Astfel noi văzurăm în filele nostre 
«o naţiă puternică şi viteză, cu care odinioră ne luptam împreună pe 
«câmpul slavei pentru libertate şi creştinătate, o văr] urăm cărjend cu sgomot, 
«sdrobită în bucăţi; o văzurăm chiar în anul acesta frămăntăndu-se în mor- 
«mîntul set!, fără a se mal pute ridica, nu din nevoia puternicilor vrăj- 
«maşî, dar din pricină că şi acolo o aristocraţia egoistă călcase în piclăre 
«drepturile omenirii!»
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Aceste rânduri spălmăntară atât de mult pe guvernul de atunci, încât 
el luă măsuri grabnice pentru a aresta pe autorul lor. Bălcescu, ajutat de 
amicii sel, în 24 ore fu silit a părăsi ţâra. El se duse în Italia şi Frau
da, unde adună în timp de 3 ani de prin archive şi bibliotece materialul 
trebuincios pentru opera la care medita de mult : Epoca Românilor sub 
Michaiu Yilczul.

Dară de departe, ca şi d’aprope, el nu uita Iubita sa România, şi cu 
forţe îndoite lucra acum pentru regenerarea el. La Paris studenţii din 
Moldova şi Ţera Românescă, trăind forte isolaţl unii de alţii şi venind de 
tineri acolo, perdeafi cu încetul tot simţimîntul naţional, pănă şi suvenirul, 
pană şi limba ţerel lor; reîntorşl apoi în patria, pe care o uitaseră, se mulţă- 
mlafi a trăgăna o pălăvatică viaţă fără nicl-un ţe l, cufundându-se în o- 
ceanul de indolenţă ce acoperla societatea română.

El bine, Bălcescu avu acea putere magnetică, pe care o dă sufletul în
flăcărat de Iubirea patriei şi convicţiunea profundă pentru o ideă mare, 
de a întruni pe toţi tinerii români dela Paris şi a arunca în inimele lor o 
scânteiă din focul seu patriotic. Doe societăţi cu acelaşi scop «luminarea 
naţiunii» se înfiinţară: una la Paris, care să procure mijloce tinerilor ce au 
arătat semne de talent, spre a veni să studieze acolo; alta în Bucuresci, ca 
să ajute pe autorii lipsiţi de mijloce, a tipări scrierile lor. In Societatea 
Studenţilor Români se cimentară acele legături, cari aveaţi mal pe urmă 
să folosescă atât de mult. Aci Moldovenii şi Românii, iubindu-se ca nisce 
fraţi, se deprindeail la ideia mântuitore a Unirii.

Momentul în fine aşteptat se apropia. 1848 resturnase unul câte unul 
regi şi împăraţi, în Francia, Italia, Germania. Bălcescu alergâ in grabă 
la Bucuresci pentru a organisa revoluţiunea.

Locul şi timpul nu mă ’ngăduîe a vorbi acum despre evenimentele de
la 1848, nici a cerceta rolul de atunci al lui Bălcescu.

In testamentul şefi politic, făcut cu puţin timp înaintea morţii şi care 
acum se află în posesiunea d-lul Cesar Boliac, Bălcescu arată că scopul 
şi programa revoluţiunil dela 1848 era desvoltarea progresivă a revo- 
luţiunil din 1821, era organisarea democraţiei şi liberarea ţăranilor fă- 
cendu-I proprietari, prin urmare o revoluţiune socială; dară omenii cari afi 
condus revoluţiunea afi lipsit dela acest scop, căci «lăngă ore-carl capaci
t ă ţ i  d’un simţ practic şi posi tiv aveaţi multă ambiţiune, şi chiar ambiţiune 
«de cea rea», fiindcă—$ice Bălcescu— «sînt do6 ambiţiuni politice: aoeea ce
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< umblă să primjă putere pentru putere, şi aceea ce caută puterea ca să îm- 
«plinescă binele. Opiniunea mea se deosibesce. Noi am dat forte puţine 
« dovedi de capacitatea ndstră, şi din nenorocire pre multe despre ambi- 
«ţiune... pentru care lucru noi am fost causa căderii revoluţiunil.»

Timpul nu a venit încă pentru a judeca în definitiv, dacă tote impută
rile Iul Bălcescu sînt întemeiate; de acela esităm a ne pronunţa. Convicţiu
nea însă ce am dobăndit-o din studiul minuţios al celor petrecute la 1848 
şi după acestă dată, nu ne sfiim a o spune, este că singur Bălcescu era 
capabil săorganiseorevoluţiune, o revoluţiune seriosă, democratică şi na
ţională; singurel avea aceatăriăde voinţă, profunditate de convicţiune, spre 
a  merge direct la ţinta propusă, fără şovăire, fără concesiuni, nimenuî şi 
mal cu semă inimicilor contra cărora se făcuse re voi uţiunea, fiind sigur de 
acel adever că privilegiaţii nu Iartă nicl-odată revoluţiunil care abate pri- 
vilegiele. Numai el voia să dea mişcării caracterul unei revoluţiunî naţio
nale, Iar nu caracterul unei revoluţiunî de facţiune, şi s’o apere chiar cu 
sânge la cas de nevoe! Democrat în adevăratul simţ al cuvîntulul, el prepa
rase elementul social al revoluţiunil prin scrierile sale, er pentru elemen
tul politic cerea ca naţiunea să facă jertfe, ca tote cele-l’alte naţiuni cari au 
câştigat libertatea, şi să se afirme prin acte de naţiune independinte. Dară 
pote că aci se pre grăbla bărbatul nostru de Stat, cerend pre mult dela 
un popor robit şi impilat, cu tote că în viaţa popdrelor sînt minute de 
entusiasm şi deşteptare , când ele fac minuni de bărbăţiă şi curagiîl 
tocmai atunci când jugul le apasă mal greii...

Bălcescu, spre a lumina propăşirea revoluţiunil prin presă, fundă diarnl 
Foporul Suveran, în unire cu dd. Boliac, Gr. Alexandrescu, Bolintinenu, 
Teulescu şi Zâne. Aci Bălcescu demonstra suveranitatea României, adu
când Tractatele faţă în faţă şi invocând pe publiciştii Martens şi Yattel.

El încheiă acel studiil cu următorele :
«Acestea sînt, fraţi Români, drepturile nostre. Părinţii noştri aii versat 

«preţiosul lor sânge pentru ani le lăsa de moştenire, şi datoria nostrăeste 
«a le păstra cu acelaşi putere pentru fiii noştri. Timpul n'a venit ca să do
bândim o independinţă absolută. Posiţia nosti'ă politică după Tractate este 
«însă bună, numai trebue a fi pălită de înalta Portă, a fi sprijinită cu 
«statornicia de noi. Să nu uităm că sîntem datori a apăra naţionalitatea 
«si drepturile nostre, de vom fi nevoiţi, chiar versând sângele. Devomcă- 
«dd în acestă luptă sântă, să cădem încaî bărbătesce, ast-felcum att trăit
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«părinţii noştri, şi ca dînşiî să strigăm : Mai bine Ţâra nostru să se pre- 
<facă într’un întins mormînt, numai să rămână tot ţera Românilor. »

După căderea revoluţiunil şi intrarea oştirilor turcesc! în ţe ră , Băl- 
cescu împreună cu mal mult! cap! a! mişcării fură arestaţi făr’ de veste 
şi duşi la Rusciuc; de aci se porniră cu ghinul pe Dunăre cătră Orşova. 
Acele glumii eraţi nişte găuri, fără nici o treptă, aşa că pentru a intra 
într’însele trebuiră să se lase tîrîş într’un spaţii! de 4 palme de ’nălţime, 
de 5 de lărgime şi 12 de lungime; nici în genuche nu se putea sta; a- 
şternutul ghimiel era în tdtă lungimea de ghiulele cu rogojini pe d’asupra; 
în ast-fel de vas, vrednic a figura în museele de curiosităţl, călătoriră 
20 dile revoluţionarii noştri, chinuiţi, înghesuiţi, în întunerec, ca într’o 
vizuină, într’un aer putred de duhăre, muiaţi de ploiă pănă la 6se, când 
mila cerescă găsla cu cale a’şl revărsa recoritorele sale unde peste înse
taţii după libertate! El nu aveai! alt de mâncat decât pâne uscată şi negră.

La Semlin Bălcescu deveni liber. De aci se duse la Sibifi; apoi la Bra
şov; dela Braşov la Belgrad, din causă că ’n Transilvania intrase Musca
lii ; din Belgrad la Constantinopole. Deşi speranţele sale d’aurite fură 
atât de amar înşelate, decepţiunea însă nu coprinse sufletul seti, şi alte 
plaiuri none de ilusiunl pentru fericirea nemuluî se deschiseră înainte-I. Ar
deiul clocotla în sângele Românilor şi Ungurilor, cari se luptai! unii con
tra altora în profitul Austriei, opresorea lor comună. Bălcescu voia să 
stingă focul dintre ambele popore şi, în înţelegere cu Skenderbey, Bem 
şi Koschut, cu cari era în strînse legături, spera că se va pute face un Stat 
Maghiaro-român, care să separe cele doă slavisme : Rusia şi Serbia. El 
se duce la Iancu în munţii Abrudului. Dar sa l lăsăm a spune singur : 
«Fost-am de am vădut însumi pe acel îngrozitori moţi, pe cari spaima vi
tejilor Unguri mi ’I descria ca nisce fere selbatice, eşind din viezuinele 
«munţilor lor numai spre a face pradă şi omor;... pe acea vreme, când inima 
«’mî era sdrobită, căci din tote părţile vedeam naţionalitatea română călcată 
«şi strivită de duşmanii străini, fuse! fericit a găsi acolo, pe acele piscuri 
«uriaşe, pe d’asupra norilor, o naţionalitate şi o vieţă românescă înfocată 
«şi puternică. Cu ce entusiasm frenetic fusel aclamat şi bine-cuvîntat de 
«toţi acel ţărani, când le spusei că am venit să le aduc urări de noroc şi 
«isbândă din partea fraţilor lor din ţeră, minunaţi de vitejia lor! în  ce tă- 
«cere adâncă mă ocollai! şi mă ascultai! el, când le vorblam de puterea na- 
«ţiel române, de numărul el, de întinderea pămîntulul ce î-a dat D-tJLeu şi 
< de ursitele cele măreţe ce o aşteptă în viitor. > 
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La întorcere din munţii Abrudului, Bălcescu fiind prins de Cazaci în- 
tr’un sat, abia scăpă din înâlnele lor, îmbdtâud pe soldaţii ce’l ducea, şi 
d’acolo rătăcind prin munţi, pe vreme de iernă în timp de 3 luni de dile, 
căcju bolnav de recelă şi doe săptămâni zăcu în bordeiul unui pădurar, 
lipsit de ori-ce îngrijire. După ce s’a întremat puţin, se travesti ţerănesce, 
cumpără 4 care cu doniţî, ca şi când le-ar ave de vîmjare, şi în aşa mod 
veni în Semlin. De aci fu norocit să scape şi să străbată totă Austria sub 
un nume fals,, vîmjend marfă. Sub acestă străvestire el a încercat un in
terogator din partea faimosului Baron din Yiena, dar scăpă, şi în noem- 
bre 1849 veni la Paris. Aci el nu ’ncetâ d’a lucra pe tărîmul diplo
maţiei pentru îmbunătăţirea sortei patriei sale, bătend la uşa cabinetelor 
din Paris şi Londra.

Agitaţiunea politică încetând, Bălcescu trist, dar nu descuragiat, se în- 
torse iarăşi la studiele sale de predilecţiune : Epoca lui Mihaiu Vitezul-, 
pedestalul peste care doria şi spera a aşe<ja, in viaţă-’I ancă, monumentul 
gloriei sale literare. Dar el nu o putu fini, pentru că rnârtea nu-I dete pas 
de aşteptare. Constituţiunea sa slabă, suferinţele din ghimiă şi din munţi 
în Transilvania şi Ungaria, sguduirile morale ce ’ncercase, o excesivă ac
tivitate de muncă, cugetare, voinţă pe tote căile, o extremă lipsă, care 
tot-d’a-una provenia din causa ambiţiunii sale d’a nu primi ajutore dela ni
meni, descoloratul şi tristul trai fi al prebegieî, acea crudă suferinţă care, 
după cum singur di cea, «usucă pe om făr’ a’l omorî», tote acestea contri- 
bniră a contracta teribila bolă, incurabilă: ftisia pulmonară! El începu a’l 
simţi simptomele dela începutul anului 1850. Eu este o maladiă care să 
ofere fenomene mai interesante şi în acelaşi timp mai durerose a contmepla: 
ce de inspiraţiuni tinere, elocuente, patetice! viaţa se exaltă consumân- 
du-se; bolnavul nu scie nici-odată unde este ajuns râul, cu tote presimţi
rile şi melancoliile sale; nici o descomposiţiune organică nu este mai lentă, 
latentă, dulce în atacurile şi progresul şefi nemilos, amestecată cu inter
vale de sănetate, lăsând sufletul şi cugetarea întregă păn la periodele 
extreme!...

Vara anului 1S50 Bălcescu o petrecu la "Viile d’Avray, un sat lăngă 
Paris, iar iarna se duse cu soră-sa domna Sevastiţa Bălcescu în insulele 
Hyerc. Reul mergea crescând. O activitate febrilă îi sleia pe fie-ce di pu
terile. Lovitura de Stat a lui Napoleon îi sdrobi tote speranţele ce le pu
sese în Republica francesă pentru mântuirea ţerei sale.
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Nu am citit plinii astădl o pagina, în care calităţile spiritului şi inimel, 
alăturea cu cea mal sumbră melancolia, să 11 atins punctul lor cel mal su
blim, ca următbrele rânduri pe cari sărmanul Bălcescu le scriea în puţine 
dile după lovitura de Stat din Francia, la 17 decembre 1850, cu o mână 
slăbită, tremurândă, cu lacrimele pe obraz, înâlţându-şl tonul până la 
imn :

«Minutele în care scrii! sînt pline de amar şi întristare. Pe când En- 
«ropa întregă se pregătla a saluta triumful libertăţii, eroica Franţă dela 
«care, ca tot-d’a-una, se ascepta semnalul, Franţa, prin fatalitate şi prin 
«neunirea fiilor sel, cade gemend în neputinţă sub un despotism umilitor. 
«Fiii fără-de-legil triumfeză în tote părţile si întemeiază spurcata lor tira- 
«niă. Sufletele generose, sdrobite şi rănite de morte, văd apuind din ve- 
«derea lor (lina măntuirel. însumi eil, cu o inimă sfâşiată de durere, 
«mă lupt cu o bolă crudă şi neîmblânzită, caut a câştiga timp asu- 
«pră-I şi a o întrece în iuţelă, ca să pocii! lăsa fraţilor mei aceste pagine 
«din vieţa părinţilor noştri, şi cad sleit de putere, mistuit prin silinţele ce 
«fac. Cu tote aceste temeiuri de descuragîare, sufletu-ml te slăvesce încă, 
«indeită Libertate: şi deşi omenii sânglurilor ai! învălit cu maramă ne- 
«gră dulce faţa ta, crede că va veni diua fericită, (jiua isbândirel, când o- 
«menirea întregă se va scula spre a sfăşia acest văl şi duşmanii tel se 
«vor împetri la vederea şoreluî tei! de lumină; atunci nu va malfinicl-un 
«rob, nici naţiă r6bâ, nici om stăpân pe altul, nici popor stăpân pe altul, 
«ci domnirea Dreptăţii şi Frăţiei! Aceste cuvinte, ce odată am dat de de- 
«visă naţiei mele, vor domni lumea; atunci asceptarea, visarea vieţeî mele 
«se va împlini, atunci toţi Românii vor fi una, liberi şi fraţi! Val! nu 
«voiu ave noroc a vede acestă Z'> deşi eu asemenea am muncit şi am pă- 
«timit pentru dreptate, şi cel din urmă al mei! cuvînt va fi încă un imn 
«ţie, ţera mea mult dragă!»

Acea lucrare, despre care vorbesce cu un aşa dureros entusiasm, este 
Istoria Românilor sub Mihaîu voclă Vitezid, la care lucră de mal mulţi 
ani. Simţind că nu-I mal rămâne mult timp de viaţă, el părăsi Francia 
şi se ’ndreptâ cătră iubita sa ţeră, voind să sărute ţărîna patriei şi mâna 
nefericitei mume.

Dar tirania lui Vodă Stirbeifi opri pe sărmanul muribund a-şl împlini 
ultimele dorinţe ale sufletului seil, şi pe când sînul Ţărel Romănescl 
lirănla atâtea scorpii şi jivine, el era închis pentru acela care-I jertfise
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fotă viaţa spre fericirea şi mântuirea el şi care grămădise în sufletul şefi 
durerile unul nemîntreg!...

Bălcescu neputend călcâ pe pămmtul ţereî, ca exilat ce era, se duse 
la Constantinopole, de unde, după câte-va luni de dile, plecă cătră Sici- 
lia, singur, fără bani în deajuns, şi la 5 octombre 1852 sosi pe malul 
cel înflorit al Palermel. Aci 20 dile după acela se apropia de termenul 
vieţel. Simţindu-se slăbit, doborît mal mult decât tot-d’a-una de reul 
seil, rugă pe stăpânul otelului, unde locuia, să facă un inventar de hâr- 
tiele şi manuscriptele sale, să le sigileze cu sigilul seri şi cu al Consu
latului Otoman din Palermo, şi în cele din urmă să-l aducă un preot grec... 
O oră după acela, în 16 noembre, Bălcescu, fără nici un fel de delir, fără 
cea mal mică agoniă, intră în noptea cea eternă...

Cine ar pute spune mâhnirea, amărăciunea ce simţi sufletul seu, topit 
încet-încet de dureri, când, aprope a-şî lua sborul cătră Eternitate, nu vedu 
în giuru’l nici una din fiinţele drage, mumă, sor, amic, patriă! în sînul 
cărora să-şi dea suspinul cel din urmă şi cari să îngrijescă a-1 îmmormînta.

Amicii Iul fugiseră, tocmai când el voia să se odihnescă pe umerii 
lor; mama sa era departe; frăţiorii şi surorile sale, de asemenea; patria 
sa, pentru care, ori de câte ori se simţi a mal chinuit de bolă, cu ochii 
înecaţi în lacrimi, suspina că nu pote muri în sînul el!... El se ’mmor- 
mîntâ în gropa comună în cimitirul săracilor din mănăstirea Capuţinilor, 
pentru că toţi banii ce avea constafi în marea sumă de 30 franci!...

Poetului a fost dat a traduce în limba poporului ultima gândire a 
martirului Bălcescu de pe pragul vecînicieî.

Să ascultăm dar sublima poesiă a lui Alexandri : N. Bălcescu murind.

«De pe plalu ’nstrăinăril
«Unde zac şi simt că mor,
«De amarul desperării
«Şi d’al ţereî mele dor,
«Ved o pasere voîdsă
«Apucând spre re sărit,
«Şi o radă lnminosă,
«Si un nour aurit.*

— «Păsărică sburătore,
«Unde mergi cu dorul meu ?
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—«Am soliă ’ncântătbre 
«Dela sântul Dumnezeu:
«Să duc glas de armonia 
«Ţermurilor romănescî,
«Să vers dulce veselia 
«Inimilor ce jelescî!

— «Radă viuă căletdre,
«Unde mergi cu dorul meu?
— «Am soliă ’nvietdre 
«Dela sântul Dumnezeu :
«Să depun o sărutare 
«Pe al ţerii tale sin,
«Şi s’aduc o alinare 
«Jalnicului teu suspin.

— «Nouraş pătruns de s6re,
«Unde mergi cu dorul meu ?
— «Am soliă roditore 
«Dela sântul Dumnezeu:
«Să me las în Romaniă 
«Ca să crescă mii de flori 
«Pe frumosa eî câmpiă,
«Ce o plângi adeseori!»

«Du-te, racjă strălucită,
«Du-te, mică păsărea,
«Şi pe ţera mea iubită 
«Mîngăiaţi-o ’n lipsa mea !
«Iar tu, nour de rodire,
«Fă să crescă ’n sinul seu,
«Cu verili lauri de mărire,
«Fldrea sufletului meu!»

III

Acum, când cunosceţi viaţa lui Nicolae Bălcescu, încă un minut pen
tru a vorbi de scrierile sale.

Măsura dreptă, după care trebue să se judece meritul unui autor, constă
în a-1 pune în comparaţii!ne cu contimporanii sei, a constată trepta care
a atins’o faţă cu sciinţa ce a cultivat, dacă a fost în curentul ei, dacă a
adus adevăruri la rnassa verităţilor stabilite, saîî dacă, părăsind drumul
bătut, a săpat un altul nou.
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In acest chip se dă autorului adevărata sa valdre, nu în literatura nu
mai a unei naţiuni, ci în literatura generală a umanităţii. împrejurarea 
că un scriitor a trăit într’un mediu mal mult saft mal puţin favorabil des- 
voltăril sciinţel decât un altul, că a dispus de mal multe resurse, fie 
materiale, fie intelectuale, că s’a născut şi scris în Paris, er nu în ;Bu- 
curescl, acestea sînt consideraţiunl personale, subjective, cari nu interesă 
pe judecătorul drept şi imparţial, pentru că sciinţa e sciinţă pretutindeni, 
şi prin urmare trebue cunoscută de orl-cine se pretinde a lucra într’însa.

Aplicând acestă măsură la scrierile lui Nicolae Bălcescu, găsim că el 
a fost la înălţimea concepţiunil istorice din epoca sa, tot aşa de bine ca 
Thierry şi Guizot în Francia; şi că, prin urmare, pentru el Istoria este 
numai 'povestirea evenimentelor cart se petrec la popore şi între popore. 
Meritul lui Bălcescu, ca şi al lui Thierry, constă în aceia d’a se fi ridicat 
d’asupra acelora cari credeaţi şi cred încă că a scrie istoria este a nară 
faptele personelor însemnate, ale regilor sad împăraţilor, pe când societa
tea cu legile, moravurile, instituţiunile, producţiunile literare, condiţiunile 
economice etc. sînt trecute sub tăcere.

Cela-ce Thierry sau Guizot fac pentru istoria Franciel, pe o scară mai 
întinsă neapărat, cu erudiţiune mal vastă, cu forţă de cugetare mal consi
derabilă, Bălcescu o face pentru istoria naţională, nu cu mal puţin talent. 
Prin pena sa poporul român, massa, îşi lea locul în istoriă; instituţiunile 
încep a se curăţa de mucegaiul ce le acoperla şi a-şl desvăli rolul ce au 
jucat în societate; evenimentele încep a-şl ave semnificaţiunea lor propriă 
şi naţiunea apare completă cu manifestaţiunile sale în tote ramurile 
activităţii, cu transformările sale în tot cursul vecurilor.

Pănă la Bălcescu istoricii români nu voiau sad nu puteau să vedă tbre 
acestea. Şincal pote fi un bun cronicar, sau şi un istoric dacă voiţi, dar 
nu în simţul scolel lui Thierry, pentru că în «Chronica» sa nu se vede 
sufletul istoriei, ei o grămădire de material fără regulă, fără spirit critic. 

Meritul lui Bălcescu în acest mod noii d’a cultiva sciinta este al unula
discipol fidel profesorului seu, pentru că istoricul nostru s’a format la 
scola lui Thierry. De acela unele pagine din scrierile sale sînt direct in
spirate de operele istoricului frances.

Scrierile mal însemnate ale lui Bălcescu sînt :
1°. Puterea armată.
2°. Biografia lui Jon şi Constantin Cantacozino.
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3°. Starea socială a muncitorilor plugari în Principatele Române în 
deosebite timpuri.

4°. Manualul bunului Român, un fragment ce se află la d. Odobescu 
cu cele-l’alte manuscripte ale lui Bălcescu.

5°. Questions Economiques.
6°. Cântarea României, şi
7°. Istoria epocei lui Michaiu VUetsul, operă postumă.

Principalul defect al Puterii armate, este că autorul nu separă epocele 
în studiul ce face organisaţiuniî militărescl, aşa că organisarea din tim
pul lui Brâncovenu se amestecă cu organisarea din timpul lui Mircea şi al 
lui Radu Negru. Adesea ori înainteză lucruri pe cari nu le justifică, cum 
de ex. : că Radu Negru este întemeiătorul armatei permanente, că armata 
era divisă în cete de o mie omeni, cetele în 10 centurie, centuria în 10 de- 
curie; că Mircea a împărţit ţera în judeţe, şi judeţele în căpitănie de o 
mie omeni, şi ca aceşti căpitani aveaţi putere administrativă, judecătorescă 
şi o.siăşescă. Acesta din urmă este adeverat numai pentru secolul XVII, Iar 
nicl-de cum mal ’nainte.

Afară de aceste erori, lucrarea este forte seriosă; ea probeză multă e- 
rudiţiune din partea autorului şi rămâne pănă astă-()I — nu voim a vorbi 
despre opera d-lul Marsillae — singura carte care se pdte consulta cu 
autoritate în cestiune.

Cela-ce adaogă mult la valdrea acestei scrieri, este că Bălcescu încă 
dela 1842 a recunoscut importanţa orgauisăril armatei pentru regenera
rea Romăniel, propunând un sistem care nu diferă mal întru nimic de 
al legiuitorului de astă-dl.

El termină lucrarea prin următorele răndurl, cari ar trebui să fie gra
vate în sufletul politicilor şi celora cari conduc afacerile ţâ re i: «Să nu ul- 
«tăm, dice el, că o naţiă răsbolnică şi unită, orî-cât de mică va fi, n’a 
«fost nicl-dată biruită şi nici că va fi, şi mal cu semă să luăm aminte 
«acea maximă a politicei răsbolulul, că un stat chiar d’a doua mână 
«pote ajunge arbitrul cumpănel politice, când va sci a arunca la vreme o 
«greutate într’acea cumpănă.»

Studiele biografice despre Constantin şi Ion CantacuzinI, pe lângă lumi- 
nele noue ce revarsă asupra epocei când att tră it, căci sînt întemeiate pe 
acte inedite, probeză că Bălcescu înţelesese importanţa monografielor is
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torice, singurul mijloc ca cine-va sa ajung-a la generalităţile cari consti- 
tuă sciinţa.

In articolul Despre starea muncitorilor plugari, el studieză cu un ochi fi 
pătrundător, cel d’întâii! între Români şi cu documente autentice, fasele ce 
a trecut proprietatea în ţeră şi influinţa variă ce a exercitat asupra societăţii, 
aşa că fără acest studiil evenimentele nici pot ave vre-o semnificare, nici in- 
stituţiunile politice nu se pot înţelege, pentru că ele depind de condiţiunile 
sociale, şi condiţiunile sociale depind de natura şi relâţiunile proprietăţii.

Bălcescu, înţelegând că, pentru a surpa puterea politică a unei clase, 
trebue a surpa puterea el cea reală, puterea adică socială, avu curagiul 
a cere luminarea şi ridicarea posiţiunil claselor de jos, darea drepturilor 
de o potrivă şi îmbunătăţirea stării materiale a poporului.

Numai ast-fel puterea politică a boerilor putea să cadă şi naţiunea să 
intre în drepturile sale.

Opera Question economique des Principautes Damibiennes, publi
cată îu Paris la 1850 cu scop a lumina cabinetele străine despre situa- 
ţiunea adevărată a terilor române, este o lucrare forte însemnată sub tote 
raporturile. Bălcescu atinge aci cu multă forţă şi cu sciinţa unul adevărat 
economist o mulţime de cestiunî economice, cari îşi au pănă acum impor
tanţa lor dilnică; el explică cum străinii, Evrei şi alţi sosiţi gol şi cer- 
şitorl în ţe ră , în puţin timp se îmbogăţesc; propune înfiinţarea de insti- 
tuţiunl de credit pentru a ajuta pe ţărani în cumpărarea de vite şi instru
mente aratore, şi mal cu sernă iustitnţiunea creditului fonciar, pentru că 
la noi industria existinte este numai agricultura şi singurul capital abun
dau! e solul; studiază cestiunea metelagiulul la Români şi propune mij- 
locele pentru împroprietărirea ţăranilor; arată necesitatea d’a se face un 
minister de agricultură în ţeră, cu misiune d’a grăbi prosperitatea şi 
progresul culturel prin fundarea de societăţi agricole şi de ferme modele; 
studiază cu mult interes cestiunea mănăstirilor închinate; şi termină a- 
cestă operă, unică în literatura ndstră economică, cu următdrele :

«Tera s’a încetat; boeril nu sînt Români; el nu sînt nici R uşi; el sînt 
«boerl, ecă tot. Boeril bătrâni răscumpăraţi cel puţin cu sângele lor, pe 
«câmpii de bătae pentru independinţanaţională, brigandagele ce comiteau 
«asuprapopulaţiei. Aceştia nu cunosc nici chiar ruşinea. Prin urmare, nu 
«pe boerl se rezămă mântuirea Principatelor!...»

NICOLAE BĂLCESCU 75
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Epoca Românilor sub Mihaiu Vitezul este cea mal de căpeteniei, operă 
a sa, la care a lucrat pănă în ultimele dile ale vieţel fără a o pute fini.

Ea estedivisă în 6 cărţi. Din acestea, numai 4 sînt complete; cea 
d’a cincea, aprope de finit; a şesea neîncepută.

D. Al. Odobescu, posesorul manuscriptului, a publicat în Revista Ro
mână pănă la jumătatea cărţii a IlI-a. D-sa a avut amabilitatea d’a ne 
pune la disposiţiune restul nepublicat.

Iu Introductia, care nu e completă, Bălcescu emite mal multe aser
ţiuni cari ni se par nefundate. Aşa că : dela întemeiarea Principatelor a e- 
xistat Adunare safl Soborul a fotă tern, care făcea legi, scotea dăjdil, de
clara rdsboiil şi încheia pace, şi că originea acestei adunări isvoresce din 
Municipalităţile Romane şi din Soborele Geţilor, cari lăsară multe urme 
şi obiceiuri între Români; că aceste adunări mal judecaţi pricinele de 
vine mari politice, cum fac Camerele Lonjilor şi a Pairilor în Englitera şi 
Francia, şi altele. Aci el confundă epocele, mutând iustituţiunl de prin se
colul al 17-lea tocmai în secolul al 14-lea.

Acestă operă în întregul el se pote aşeda între cele mal seriose pro- 
ducţiunî ce posedă literatura nostră istorică. Mal mult de 500 opere sînt 
utilisate la compunerea el; ea este scrisă, ca tote studiile sale, sub inspi- 
raţiunea celor mal nobile simţiminte : amorul patriei şi amorul libertăţii; 
dară stilul! Ce culore şi energia! Naraţiune plină de mişcare, de căl
dură! Tablouri vil şi strălucitore, elocinţă colorată, entusiasm poetic ! 
Citirea câtor-va pagine numai te răpesce, te înflăcăreză! El nu se limiteză 
în povestirea evenimentelor, ci le judecă, cu multă putere de logică, de 
imparţialitate, de lumină; arată tote erorile lui Mihaiu Vitezul; îl înalţă 
şi îl scoboră d’o potrivă, fără patimă.

în tr’un loc di ce : «Mihaiu nu pricepu nicî-odată că în popor şi numai 
«în popor e adevărata lui putere, adeveratul seu sprigin. El îl căutase 
«când în nobili, când în armiă şi în oştile mercenare, când în Austria.»

Cu mullă dreptate Iarăşi Bălcescu combate pe acela cari susţineaţi idea 
că Românii sub Mihaifi, alăturându-se de Austria, se alăturai! de fraţii Ro
mâni din Transilvania, Banat şi părţile orientale ale Ungariei şi se des- 
părţlatî de orientul barbar. El <jice :

«Austria dar ar fi abusat de protecţia eî, acela ce ar fi silit pe Români 
«a se arunca din noi! în braţele Turcilor, spre a scăpa de Unguri. Apoi 
«chinuiţi de Turci, ar fi ajuns firesce acolo unde ai! ajuns, a se arunca în
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«braţele Muscalilor, spre a scăpa ele Turci; pentru ca, un vec după acela, 
«să se arunce erăşlîn braţele Turcilor, spre a scăpa de protectoratul împilă
to r  al Muscalilor. Oscilaţii nenorocite, dar neapărate, când un stat mic se 
«află între altele mal mari şi smîncit de dînsele. Acesta este sorta nenorocită 
<a naţielor care se bimesc în străini, iar nu în ele înseşi; şi ast-fel a fost 
<şi sorta terelor romane, câtă vreme nu se vor împuternici prin unitatea 
<natională. Străinul întro teră e tot-d'a-una vătămător unei naţii, si fa- 
<cerile lui de bine chiar sînt rele mari.»

Bălcescu, mal departe, arată că ereditatea nu pote intra la Români. 
Să-l audim, căci este interesant :

«Mulţi din Voevodiî noştri cel mari, înainte şi în urma lui Mihaiti Vodă, 
«visară ereditate şi, printr’o fatalitate minunată, acest vis făcu să se 
«stingă cu sunet moştenirea lor. Mircea cel Bătrân visa ereditate, şi pănă 
«a nu muri, avu durerea să vedă pef numeroşii sel fii.legiuiţi şi bastard! sfă- 
«şiind ţera prin pretenţiele lor la tronul dela care tatăl lor îl gonla. 
«NegoeBasarab visa ereditate, şi pretenţia fiului şefi d’a domni resculâ ţera 
«şi o aruncă în nisce resboe civile şi ’ntr’o anarchiă grozavă, care dete pri- 
«lej Turcilor a face ţera Paşalic, şi ar fi perit, dacă din norocire ţera nu 
«’şl alegea Domn pe Radu dela Afumaţi, care o mântui, Iar fiul lui Negoe 
«Vodă muri pribeg şi ’n ticăloşiălaConstantinopole. Mihaîu Vodă visa ere- 
«ditate, şi fiul şefi muri pribeg în pămînt străin, fără a’şl mal vede ţera 
«după mortea tătîne-sert. Şerban Cantacozino visa ereditate, şi beu otrava 
«versată de chiar rudele sale de aprâpe, Iar fiul sdfi rătăci isgonit în ţeră 
«străină. Brăncovenu Vodă visa ereditate, şi până a nu muri vedu capetele a 
«câte 4 fii al sol rostogolindu-se la piciorele sale , tăiate de sabiă turce- 
«scă. Pretenţiă nebună într’adever d’a întemeia stabilitatea unei dinastie 
«într’un pămînt ce se mişcă şi se cufundă în mijlocul furtunelor dese ve- 
«nite de din afară, se cutrieră şi se spulberă îndată în mijlocul unor omeni 
«ce lesne se prefac şi se schimbă. Moldovenii începură statul lor prin ere- 
«ditatea domniei; dar îndată caracterul nestatornic al poporului îl aduse a 
«face Domn după alegere. La un popor de un caracter schimbător şinesta- 
«tornic trebue instituţii în analogiă cu caracterul şefi, cari să reguleze a- 
«cestă nestatornicia^ fără a pretinde d’a o înăbuşi. Un asemenea popor are 
«trebuinţă de instituţii libere, alegătore, republicane.»

Căte-va dile numai înainte d’a muri, descriind nenorocita bătăliă dela 
Mirislăfl, Bălcescu exclamă :
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«Mirislo! Mirislo! Blăstem asupra ta, loc de peire, loc afurisit, cc de 
«sânge eroic sorbişi tu îu acestă di pustiă! Amar nod! Acest sânge il vom 
«isbâudicurând, biruinţele strălucite dela Goroslo (1601), delaBraşov, dela 
«Petersdorf, ne vor resbuna cu prisos asupra viclenilor Unguri; ele însă nu 
«ne vor pute întorce mărimea perdută în acestă d i , şi nenorocitele ndstre 
«sfăşiărî cu Ungurii, de atunci păn’acum, nu vor folosi decât despoticelor 
«împărăţie a Austriei şi a Rusiei, duşmanele ndstre comune. Ni se cade a 
«vărsa lacrimi amare asupra acestei mari nenorociri dela Mirislo; dar sănu 
«învinovăţim de loc Providenţa. Noi, care robiserăm pe fraţii noştri ţărani 
«din Tera Romănescă şi păstrarăm în robia Ungurilor pe cei din Ardei, 
«mai meritam ore atunci mărimea şi fericirea?...»

Aci se opresce pena lui Nicolae Bălcescu.
Era capitolul 33 al scrierii sale, care corespundea la capitolul 33 al 

vieţeî sale, versta în care a murit!... Este o întâmplare curidsă, analogă 
cu aceia a lui Napoleon cel Mare, în manuscriptele căruia s’a găsit 
un manual de geografiă, scris în juneţea sa, neterminat şi care se opria 
tocmai la Insula St. Elena—unde, 30 ani mai îu urmă, marele împărat 
avea să’şi finescă cariera.

De o singură operă a mai rămas să vorbim.
Cântarea României este cea mal frumosă poemă naţională, căria nu-I 

lipsesce decât versificaţiunea spre a pute fi numărată între capetele d'o- 
peră epice. Arare-ori într’o scriere romănescă, limba îşi desvălue mai mult 
comorele sale, imaginaţiunea îşi întinde aripele pe plaiuri mai întinse.

Acestă poemă s’a publicat de Bălcescu la 1851 in România viitore 
ce apărea în Paris, precesă de o precuvîntare în care <jicea că el ar fi gă
sit-o într’o mănăstire veche din ţdră.

D. Y. Alexandri în 1863, printr’o scrisore publicată in Revista Ro
mână, susţine că poema a fost compusă în limba francesă de A. Russo 
şi tradusă pe românesce de N. Bălcescu, şi că are la d-sa manuscriptul 
original. Acestă taină literară se vede că s’a împărtăşit numai d-luî 
Alexandri, pentru că toţi cel-l’alţl amici ai lui Bălcescu recunosc pe ace
sta de autor al Cântării României. Orî-cum ar fi, gloria nemuritorului 
istoric al lui Mihaifi Vitezul nu scade din acestă încuscrire, ci din contra, 
cum f]ice d. Odobescu, «frumosa Cântare a României devine pentru 
«noi o scumpă şi preţiosă reliquiă în care se uuesc amintirile a doi ti-
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< nerl Români cu inime înalte şi cu talente puternice, perduţl amândoi pre 
«de timpuriii de patria lor, pe care el, în exil şi suferinţe, a îi cântat-o,
«au strălucit-o, şi a căril Unire el aşa de mult aii dorit-o şi aii plămă- 
<dit-o prin lucrările lor.»

IV

Este timpul d’a conclude.
In omenire sînt caractere egoiste şi caractere simpatice. In primele nu 

se găsesce unitatea. Cugetările lor re mân în o stare plutitore de nedeter
minare, acţiunile lor atârnă de azardul influenţelor; îl distingi şi cunosc! 
numai după masca fisică, iar nu după manifestaţiunile morale; el sînt indi
vide, nu persdne. Caracterul simpatic are o altă structură. Aci nu mal sînt 
lupte între pornirile impetuose ale inimel şi între dictările inteligenţei; nici 
esitaţiune, nici oscilare în determin aţi uni; aci individul atinge cel mal mare 
grad de unitate; viaţa sa are un ideal, un scop tot-d’a-una acelaş. El bine, 
Bălcescu era un caracter simpatic. Inspirat de o credinţă seriosă, dotat 
cu un genifl superior, el avu o singură pasiune dominantă, în giurul căreia 
s’atl coordinat tote cele-alte : amorul pentru ţeră şi fericirea el.

Atâtea suferinţe, atâtea ispitiri ale vremurilor grele, nu au putut în
vinge energia sufletului seu, nici stinge înfocatul setă entusiasm.

Născut într’un vec când naţiunea sa sta turtită sub despotism şi nici 
exista pe lume ca stat politic şi neatârnat, el se luptă pentru regenera
rea el. Era nevoiă de revoluţiune; dar nimeni n’a atins cestiunile sociale, 
reformele de introdus, cu atâta curagiu, cu atâta pătrundere, cu atâta 
vioiciune! Nimeni ca el n’a semănat idei, şi idei sănetose, regeneratore 
pentru viaţa nostră politică şi socială! El a căutat să deştepte consciinţa 
naţională şi să aprindă flacăra patriotismului în sufletele amărîte şi amor
ţite! Ca m ilitar, ca politic, ca bărbat de sciinţă, ca revoluţionar în ţeră 
şi în străinătate, nu a lucrat decât pentru mântuirea patriei, pe care o 
iubla pănă la nebuniă!

El a concentrat în sine tote aspiraţiunue neuralul român! Unitatea 
naţională, neatârnarea naţională, ecă ideile mântuitore — elicea el — ce 
trebuesc să stea săpate în inimele generaţiunilor fiitore.

Cu o vocaţiune extraordinară pentru istoriă, fără studie însă de ajuns, fără 
cunoscinţă de limbi, numai prin o răbdare, prin o voinţă de fer, el consulta
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mal tdte scrierile străine privitdre la istoria naţională; şi pe când un Bo- 
lintinenu crea palate de cristaluri în versurile sale, genialul Bălcescu res- 
colla archivele Statului, bătea la uşa mănăstirilor, străbatea văile pentru 
a culege inscripţiunî şi tradiţiunî, colinda Europa occidentală. întrebând 
cu un entusiasm febril archivele şi bibliotecele străine despre tot ce puteau, 
să-l spună de trecutul neuralul şefi!...

Pe când cel-l’alţî istorici contimporani al sel îşi concentrai! atenţiunea 
asupra resboelor şi datelor cronologice, Iar alţii dedeail sbor liber ima- 
ginaţiunil, scriind istoria cu condeiul romancierilor în loc de a face cer
cetări seriose, Bălcescu se afunda în amurgitul timpilor şi, lărgind orizon
tul istoriei, studia condiţiunea ţăranilor, a poporului, fasele sociale, în do
cumente autentice, singurele surse pentru certitudinea istorică, căci el scia 
că spiritul şi imaginaţi unea, în ce privesce istoria, nu pot crea nimica 
durabil.

Nebun de carte!... studia rlile şi nopţi întregi, fără a gândi la repaos, 
chiar când teribila bolă, ce-I usca rărunchii, refusa orl-ce ocupaţiune in
telectuală.

Răpit de timpuriii sciinţel istorice şi democraţiei române , el nu avu 
fericirea d’a vede făptuite şi a transforma singur în legi positive ideile 
sale : unirea ţerelor plină şi întregă, împroprietărirea ţăranilor, secula- 
risarea averilor mănăstirilor închinate şi neînchinate, egalitatea drepturi
lor, sufragiul universal, instrucţiunea publică, înarmarea întregel na
ţiuni etc.

Guvernul român în 1859 a decis aducerea osemintelor lui, dară... ne
fericire pentru România! ele nu s’ail putut găsi, căci în gropa comună, 
unde se aruncaseră, se depusese peste dînsele în timp de 11 ani mii de 
cadavre!...

O statuă însă pentru primul democrat al României nu s’ar pute înălţa?
O ediţiune completă a operelor sale nu s’ar pute publica?
Generaţiunea jună liberală şi democrată nu datoresce ore nimic memoriei 

unul bărbat, pelerinul şi apostolul naţionalităţii, care străbătând oficinele 
presei, cabinetele diplomaţilor, făcea cunoscută lumii şi monarchilor sta
rea de jale a unei naţiuni şi reclama drepturile străbune ale României?...

Ar fi să trecem, pote, peste cadrul acestui studii!, daca am cerceta ce 
s’a făcut cu opera democratică începută de Bălcescu, ce progrese s’ail a- 
dus pe câmpul sciinţel is:orice dela el încoce, ce a devenit acea activi
tate politică, literară, de altă dată...
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Ne grăbim dară a conchide.

O generaţiune trebui să iea făclia progresului generaţiunil care mere, 
pentru a o încredinţa la răndul setî generaţiunil ce-I urmeză. Alt-fel 
ea nu răspunde chemării sale. Trăesce în întunerec, paşii sel rătăcesc, şi 
din rătăcire ’n rătăcire se prăvălesce în prăpastia.

Generaţi unea albită astă-dî şi care a început a perde unul câte unul 
din membrii sel, ne lasă o preţibsă moştenire, pe care alte popdre nu aii 
dobăndit-o decât prin rîurl de sânge şi mormane de cadavre. Ea ne lasă 
instituţiunile cele mai democratice, pe cari le pote ave o naţiune. Ea a lup
tat pentru ele; şl-afl jertfit anii vieţel... Eemâne generaţiunil tinere să 
scie a se folosi de dînsele, şi în acelaşi timp să le apere, să le conserve...

Pentru unele naţiuni, şi mal cu semă în secolul în care trăim, progresul 
în politică precede progresului intelectual; el însă n’are o basă solidă; edifi
cii! ridicat pe nisip, supus la vînturile facţiunilor, creat prin combina- 
ţiunl politice, dărămat prin alte combinaţiunl politice...

El nu dobăndesce o existenţă durabilă, decât atunci când are de basă 
progresul intelectual...

O naţiune pote ave imense bogăţii; pămînt roditor şi bine populat; po- 
siţiune avantagiosă pentru comercitl; porturi, canal urî, reţele de drumuri de 
fer în tdte punctele; bărbaţi de Stat eminenţi, regi sad împăraţi mari, ma
gistraţi capabili, legislatori însemnaţi, patrioţi curagioşl şi desintere- 
saţl, armate organisate, viteze cum n’att fost altele... tote acestea însă 
nu-I vor pute servi la nimic, pe cât timp poporul va rămâne în ignorantă...

Guvernul şi legiuitorii se vor sili în zadar, ca prin legi să modifice opi- 
niunile, să regenereze naţiunea... El nefiind decât servitorii poporului, reuşesc 
numai atunci când reformele ce Introduc sînt înţelese şi reclamate de dîn- 
sul; altfel, reacţiunea nu întârdiă a veni la suprafaţă, şi totul se surpă.

Machina guvernamentală pote ave orl-câte mii de role şi rotiţe, admi- 
nistraţinnea publică şi financiară în perfecţiune; poporul însă—printr’o a- 
plecare neghlobă a natureî umane—în loc d’a păstra calităţile cetăţenulul 
şi a-şl exercita suveranitatea, se va cufunda şi mal mult într’o orbă su
punere cătră autoritate, şi acesta, lucrând fără control, va fi expusă şi 
mal mult a rătăci...

Presă quotidiană, advocaţi şi 6meni de legi, învăţaţi şi medici, pot fi în 
orl-cât de mare număr; dară dacă el nu se vor s ili, fie-care în resortul 
lor, unii a explica drepturile cetăţenulul, instituţiunile politice, alţii proce-
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dura tribunalelor, alţii igiena populară, alţii să distrugă superstiţiunea 
prin răspândirea sciinţelor fi si ce, prin cabinete de lectură, prin cărţi 
de sciinţă, prin conferinţe publice... poporul va rămâne tot aşa de nepă
sător, tot aşa de somnoros, tot în aceiaşi miseriă.

Ecă dară direcţiunea ce trebue să iea activitatea nouei generaţiunî: lumi
narea poporului; dară în acelaşi timp scrutarea cu un ocliifi sever a politicei 
capilor, acel spirit democratic care nu lasă pe clasele guvernante a rătăci 
în paşii lor şi care constituă adevăratul progres al unei naţiuni...

Democraţia pretutindeni, dară mai ales în ţera nostră, unde abia s’au 
aruncat primele’i fundamente şi duşmani-I sînt mulţi, are nevoe, pen
tru a prinde rădăcină şi rodi, de apărători luminaţi, sinceri, curagioşi 
şi devotaţi, cari sciind să combine libertatea cu stabilitatea, combat em
pirismul ignorant al guvernanţilor şi lasă liber de ori-ce pedicâ mersul 
natural al poporului.

Acesta a fost şi calea marelui istoric, marelui bărbat de Stat, marelui 
patriot român Nicolae Bălcescu, şi fie ca generaţiunea de adi să’l înţe- 
legă şi să urmeze drumul croit de dînsul!... Gr. G. TocileSCU.

L it e r a t u r a  P o p o r a n a

*

FIUL VENa TO^ULUI
B asm  d in  M u n t e n ia

A fost odată ca nici odată.
A fost odată un venător forte meşter. El îşi pusese de gând a scote din 

fiul seu un venător de să se ducă vestea; dară n’avu parte să’şi împlinescă 
pofta inimeî, căci muri, remâind fiu-seu mic.

După ce se făcu mai măricel fiul vânătorului, mumă-sa îl dete la carte 
şi la fel de fel de meşteşuguri; totjă lumea se mira de isteţimea lui; dară 
el crescend era nemulţumit, fiind că n’avea trişte. Intr’o di se duse la 
moşă-sa şi se plânse dicend :

— Moşică dragă, etă m'ara făcut mare, m’a dat mama la tote meşte
şugurile, lucrez din di pănă în nopte; pentru acesta şi lumea mă omenesce, 
ră^ăndu’mi hărnicia; dară eîî nu pot să leg duoe într’un teifi. M’am luat 
de gânduri. Muncesc cât dece, însă norocul se ţine după mine ca pulberea 
după câni.

—Nu te desnădăjdui, dragul moşei,—îl <Jise bătrâna— ; al ancă timp, lu-
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creză ca şi pană acum, şi nu te va lăsa Dumnezeii să piei; stăruesce întru 
a fi om cinstit şi harnic, şi odată-odată trehue să’şl spargă dracul opincele.

— Bine dicî dumneta, moşică, şi nici etî n’am cugetat alt-fel vre-o 
dată, dară mî-e cu ciudă când vecj atăţîa trântori ajunşi şi trăind în lar
gul lor.

— Nici odată, dragul moşel, să nu rămnescl la al altuia, ci tot-d’a-una 
să te mulţumesc! pe cela ce al, căci scie Dumnezeii ce face.

— Un lucru am să te întreb, dragă moşică, mal dise fiul vânătorului, 
şi te rog cu cerul cu pămîntul să’ml spui drept.

— Bucuros, fătul meii, numai să’l sciţi.
— Ce meşteşug a avut tatăl metî?
— Tată-teil, dragul moşicăî, a fost venător, şi încă odată venător. 

Nu era «Jiulică lăsată dela Dumnezeu, în care el să se ducă la venătore 
şi să se întorcă cu mâinile gole. Avea mare noroc la venat. Câte li- 
ghionl sălbatice, care făcea râu omenire!, n’a stârpit el de pe faţa pă- 
mîntulul! dară şi multe păsărele a ucis, de care ţl-era mal mare jalea 
când te uitai la dînsele, aduse acasă. Daca trăia el, pusese de gând a 
face din tine un venător fără semăn.

— Acum, moşică, să’ml mal spui un lucru. De ce mama nu vrea să’ml 
spue d’al de astea când o întreb ?

— Fiind că, dragul meii, meşteşugul ăsta este forte primejdios. De 
câte ori n’a plâns mă-ta dile întregi, căci nu scia de căpătâiul tatălui teîî, 
când se ducea şi zăbovla prin păduri după vânat? De câte ori nu era cu 
inima sărită, când audia că lighionele sălbatice aii mâncat pe câte un ve
nător! Da, asta este pricina de nu voesce să’ţl spue. Mă-ta te iubesce ca 
pe ochii el din cap, şi nu voesce nici în ruptul capului să te vadă şi pe 
tine supus la tote relele venătoriel.

—Aşa o fi, moşică. Dară de unde scie cine-va că mie nu ml-o fi scris 
în frunte să fia venător ? Vedi dumneta, la munca care muncesc eh, şi să 
nu v&j nici un folos, trebue să fie ce-va!

— Mal sciî, păcatele! respunse bătrâna cu mirare; după cele ce spui 
tu, pare că aî dreptate; şi apoi mie mal, mal, îmi vine să cred că aşa este.

— Daca este aşa şi al milă de tinereţele mele, spune’ml, moşică dragă, 
unde sînt armele tatălui meu?

— Nu scie moşică, drăguţă, că ţl-ar spune.
— învaţă-me dară ce să fac şi cum să dreg ca să aflu.
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— Numai mum.ă-ta scie de c,ăpătâîu armelor tătâne-tăfl. Ea de bunii 
voe nu ţi le va da. Treime silită. Pentru acesta, să te faci că eşti bolnav 
şi că resarî din somn. Când te va întreba ce al de resarî, tu să dic! că 
al visat că te vel face sănătos, daca îţi va da mă-ta să sugî pe sub talpa 
casei. Ea, fiind-că te iubesce forte, o să te asculte; şi când va băga ţîţa, 
să laşi talpa peste ea, căci atunci, de durere, îţi va spune tot.

Cum auiţi, fiul vânătorului se duse acasă, făcu precum îl învăţase md- 
şă-sa şi află tot ce voi să scie.

Nu se pote spune bucuria ce avu când găsi armele tatălui său. Le luă, 
le curăţa, dară nu’l venîa în de mănă să umble cu ele. După ce se înarma 
bine şi se găti de vănat, se arăta mume-sel şi-I clise :

— Rămâi sănătosă, mamă, şi să te găsesc cu bine.
— Mergi în mila Domnului, respunse mumă-sa, daca te trage inima să 

calci în urmele tătâne-teîî. însă un lucru am să-ţi spulil, şi tu să asculţi, 
puiul mamei. Uite, în tote părţile să te duci după vănat, numai în pădurea 
fildeşilor, nu; căci nu va fi bine de tine.

El plecă, hotărît în sine a asculta sfaturile mume-seî. Pe drum el cu
geta ca de ce fel de vănat să se agaţe. De voiţi vena, îşi di cea el, păsărele 
mititele : privighetori, pitulice, scatii, stigleţl, lasă că nu va fi mare mană 
de câştigul med, dară pădurile şi codrii vor remăne mute, fremătul frun
zelor tinere de primăvara va ajunge să n’albă cu cine să se îngâne, şi 
călătorul cu inima friptă de focul dragostei nu va mal ave unde să vie 
să-şi aline durerile. Lipsă de un aşa vănat, prin care să fac răii altora şi 
prin care să nu se potă cunosce vitezia unul Romăn verde! De voitţ văna 
iarăşi turturele, mlerliţe, prepeliţe şi potărnichî, iarăşi nu va fi trebă 
mare, căci livedile înflorite şi pîrîlaşele vor tănji din lipsa lor. Deci nu-mi 
voiţi pune mintea cu nisce pasări cari fac pe cel îndrăgostiţi să le fie 
dulce viaţa, cănd, şedănd pe marginea unei gărliţe cu malurile smălţuite 
de floricele, ascultă şoptele undelor, cari din cănd în cănd sînt amu
ţite de giugiulitul acestor gingaşe păsări. Şi fiind-că sînt plecat pentru 
vănat, volu vena dară fiare sălbatice cari fac tuturor răii, şi prin acesta 
chiar se va vede volnicia unul Romăn.

Ast-fel cugetând şi mergend, se trezi, fără să scie cum, tocmai în pă
durea fildeşilor.

Aci daca ajunse, vănâ pe cel d’ântăitl fildeş ce întâlni. ÎI luâ pielea şi 
colţii şi plecă.
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întorcfindu-se, se întâlni în drum cu boierul cel mal credincios al împă
ratului, carele îl întrebă :

— Ce fel de piele este aia, prietene ?
— Piele de aspidă, îl respunse fiul vânătorului cam peste picior.
— Nu mi-o vindî mie ?
— Măcar (jece pungi de bani să’ml dai, nu ţl-o vînd.
— Dece îţi dau, respunse boierul.
— Măcar o sută să’ml dai, nu ţî-o vînd.
— O sută îţi dau.
Apoi, daca vădu şi vw)u că nu voesce să l-o vîndă, îl (]ise :
— Fiule al vânătorului, o să te căescî de cela-ce faci.
Dară fiul vânătorului îşi cătâ de cale, nu voi să scie de nimic, şi ast

fel ajunse acasă.
Mumă-sa se spăîmîntâ când îl vedu cu pielea şi cu colţii de fildeş. Iară 

el spuse mă-seî, cum se trezi în pădurea fildeşilor, fără să voiască, şi cum 
ucise pe cel ântăifi fildeş ce întâlni.

După câte-va cjile, fiul vânătorului fu chemat la palat, şi împăratul 
îl dise :

•— Am audit,' fiu al vânătorului, că tu te-ai fi lăudat că poţi să’ml a- 
ducî ose de fildeş cât să’ml clădesc! un palat şi piei de aspidă cât să a- 
jungă să’l invălescl.

— Luminate împărate, respunse fiul vânătorului, să’ţl fie faţa cinstită. 
Dine m’a pîrît la Măria Ta, nu m’a pîrît ca să mă crescă, ci m’a pîrît ca 
să mă prăpădescă. Ci cu vrerea lui Dumnec)ea, mâine îţi aduc respunsul.

Se duse deci la moşă-sa, II spuse totă şiretenia pricinel, cum adecă fu
sese la vânat, cum se întălnise cu credincerul împăratului, ce vorbise cu 
el, şi în cele din urmă porunca împăratului, după pîra boerulul ce'I pur
ta sâmbetele.

Moşă-sa îl povăţui ce trebuia să facă, apoi îl dise :
— Pasă cu Dumnezeii, dragul moşicăl, şi fii bărbat.
A doua (li, Romănaşul nostru se înfăţişă înaintea împăratului.
— Luminate împărate, dise el, se pote să se facă voia Măriei Tale, 

numai să’ml dai mână de ajutor.
— OrI-ce vel cere, să se îndeplinescă, (Jise împăratul.
— Ca să pot isbuti, respunse fiul vânătorului, să duc la capăt bun po

runca ce ml-al dat, să trimiţi omeni d’al Măriei Tale să stărpâscă balta
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din pădurea fildeşilor, apoi să’ml dai o mie de buţi cu rin şi o sută cu 
rachiti.

— Cererea ta este ascultată, cjise împăratul.
Apoi se dete porunci peste porunci la ostaşii şi slujitorii împărătesc! 

să asculte pe fiul vânătorului în tot ce le va fiice el, ca să p6tă  săvârşi 
treba cu care l’a însărcinat împăratul.

Balta se sterpi, şi în locul apel el turnă viuul din cele o mie de buţi şi 
rachiul ce se adusese; apoi trimise pe omeni la ale lor.

Fildeşii viind la adăpătdre şi văcjând că în loc de apă este alt ce-va, 
se întorseră; apoi răbdară o di, răbdară două, mal veniră, şi daca vădură 
că apa nu se schimbă, şi cum erau şi fripţi de sete, băură cu nesaţiîî şi 
toţi cădură morţi.

Atunci fiul vânătorului se puse de’I jupui, curăţă carnea de pre ose, şi 
le aduse împăratului, carele îl dete un pumn de galbeni, şi plecă la casa 
mume-sel cu inima plină de bucuriă.

După căte-va dile împăratul erăşl îl chemă şi ’I (]ise :
— Fiule al vânătorului, mi s’a spus de un ore-cine că tu te-al fi lău

dat că poţi să aduci meşteri dela Nedela cetate, să’mî zidesc! un palat, 
cum nu s’a mal văd ut până acum, cu osele astea de fildeş, şi să’l învălescl 
cu pieile de aspidă ce ml-al adus.

— Eu, pre mărite împărate, respunse fiul vânătorului, nici că ml-a 
trecut prin minte una ca acesta. Dar cu vrerea lui Dumnejefi cred că 

t o Iu pute arăta celor pîrîtorl, ce pdte Komănul când voesce şi când are 
nădejde la cel de sus. Mâine îţi voîu aduce răspunsul.

După ce află dela moşă-sa ce trebue să facă ca să împlinescă porunca 
împărătescă, se întorse a doua-di la împăratul şi clise :

— Pre mărite împărate, ca să mă pot închina cu slujba ce ml-al dat 
Măria Ta, am trebuinţă de mila Măriei Tale.

— Cere şi vel ave, respunse împăratul.
— Să’ml dai, cjise fiul vânătorului, o sută de corăbii cu sare.
— Să ţi se împlinescă cererea, porunci împăratul.
Luând cele o sută de corăbii pline cu sare, fiul vânătorului plecă cu 

dînsele pe mare.
Acum nu’I mal părea rău de slujba ce’I dase împăratul. Bucuria lui 

era fără margini când se văcju pe mare, lucru ce nu mal văcjuse de când 
îl făcuse mă-sa. Lui îl plăcea pre mult să se uite la corăbiele care mer
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geau la rând ca cocorii. Sălta de veselia, când vedea dimineţa că sdrele, e- 
şind din porta raiului, se îmbăia în mare mal ântăifl, şi apoi îşi făcea că
lătoria pe cer. Când vedea radele cele focose ale sorelul că es din apele 
mărilor, el se mira, cum de nu clocotesc apele.

Sera încă, când luna se gătla şi se oglindîa în apele mărilor, el se per
dea în fel de fel de cugete şi nu’şl putea da semă, de ce lumina lunel era 
aşa de serbădă şi de ce apa părea ca o gbiaţă lueiă.

ÎI plăcea iarăşi să se uite ndptea la stele, şi ar fi voit să scie care este 
steoa împăratului cutare sail a cutăruia boer; îl părea răii însă, când 
vedea câte vr’o stea că cade, fiind că scia că atunci trebue să fi murit 
acela a cărui stea cădea.

Şi stând ast-fel pe gânduri, legănat de valurile apelor, adormla.
Acestea şi altele, despre care nici prin gând nu’I plesnla pănă ce nu 

călătorise pe mare, îl făcea să se silescă a sfîrşi slujba cât se pete mal bine.
După o călătoria lungă forte, ajunse la Nedeîa cetate.
Acestă cetate era vestită pentru meşterii el, care învăţase meşteşugul 

dela dîne, şi nu putea nimeni să intre acolo.
Fiul vânătorului daca ajunse, se coborâ la uscat şi voi să intre în cetate; 

dară la porţi îl opriră ostaşii. Atunci el le dise :
— Duceţi-vă de spuneţi împăratului vostru, că am venit cu o sută de 

corăbii cu sare.
N’apucă să sfârşescă bine vorba, şi să te ţii pârle-o! Soldaţii într’un 

suflet alergară şi spuseră împăratului cele ce audiră.
La el acolo se sfârşise sarea şi era o lipsă de sare de să ferescă Dumneijeti.
Cum audi împăratul acestea, porunci să’l aducă înaintea lui. După ee 

veni, îl dise :
— Omule, Dumneded te trimite cu sarea asta ?
— Eu, luminate împărate, respunse fiul vânătorului, am audit că aveţi 

lipsă de sare, şi am venit să fac o mare înlesnire celor întrebuinţaţi.
— Cere dela mine cât vel pofti şi îţi voîu da, numai să ne vin<JI noe 

sarea şi să nu te duci cu dînsa într’altă parte.
— Eti, mărite împărate, sarea n’o dat! pe bani. Yolu să fac schimb. O 

datî pe meşteri zidari, cari să’ml facă un palat cum voîu voi eh.
— Dorinţa ta se va împlini, măcar că pănă acum niminî n’a putut să 

isbutescă, nu a lua omeni cu sine d’al împărăţiei mele, dară nici să calce pe 
tărîmurile stăpânirii mele!
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Apoi puse împăratul pristayl, cari să spue la lume că porunca îrnperă- 
tescă este să se adune toţi meşterii zidari. Daca se adunară, alese din el 
fiul vânătorului vr’o do6 sute de meşteri, tot pe sprăncenă, scil! şi dete 
totă sarea împăratului, primind dela acesta şi mulţumiri.

Când se întorse la corăbii, fiul vânătorului se miră când vă<ţu că era 
o mulţime de ostaşi. El întrebă pe unul din el :

— Pentru ce sînt adunaţi aţâţi ostaşi aci ?
— Păzim, i se respunse, ca să nu plece corăbiile înapoi fără să ne 

dea sarea. Pe bani, pe schimb, pe ori ce, sarea trebue să rămâie aci, căci 
ne prăpădim.

După ce descărcâ sarea, se puse în corabiăfiul vânătorului cu cel doe sute 
de meşteri, îşi luâ diua bună dela împărat, căruia îl făgădui ca, îndată ce va 
sfârşi palatul de zidit, să’I întorcă pe meşteri, daca el vor cere; apoi plecâ.

Şi cum era un vînt priincios pe mare, călătorind repede, se întorse cu 
sănătate în ţera lui. Apoi puse de făcu palaturile ce poruncise împăra
tul şi, după ce isprăvi, trimise pe meşteri de unde venise; iară împăratul 
dacă vedu că este gata palatul, nu mal putea de buc uri ă şi mulţumi pe 
fiul vânătorului cu câte-va pungi de bani. Acesta se duse acasă la dîn- 
sul, voios că a scos la capăt bun slujba cu care fu însărcinat.

Nu trecu mult, şi împăratul erăşl îl chemă.
— Fiule al vânătorului, îl Şise împăratul, ml-a mal spus cine-va că 

te-al fi lăudat că poţi să’ml aduci o cracă verde din pomul care este în 
mijlocul raiului, care să’ml lumineze palaturile ce ml-al făcut, noptea 
ca dioa. Eiî îţi poruncesc să’ml faci astă trebă, căci de nu, unde îţi stă 
picldrele, îţi va sta şi capul.

— Când ore va ave să’ml vie şi mie răndul a’ţî spune, pro mărite 
împărate, cela-ce s’aiî lăudat unii şi alţii ?

—  Tu acuma fă ce ţl-am poruncit, şi apoi vom vede.
— Eh nu in’am lăudat să fac una ca asta; dară mâine îţi aduc respun- 

sul, şi mă volu sili, de’ml va ajuta Dumnedetl, să scap şi de năpastea asta 
ce cădu pe mine.

După ce ceru sfaturile moşe-sel, la care se tângui de asuprelele ce-I venlatî 
dela credincerul împăratului, şi după ce aceea îl învăţă ce să facă, el 
merse la împăratul şi-I cjise :

—Daca împărăţia ta voesce să mă întorc cu sufletul în mine, să’ml dai 
o sută de corăbii cu bucate şi o sută cu carne, er eti m’olu duce cu ele să’ml
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mal cerc norocul şi de astă dată şi, bun este Dumnezeii! s’or sfîrşi odată 
tote năpăstile şi s’or închide gurele care spun aşa minciuni gogoneţe.

Cum audi împăratul de unele ca aceste, porunci ca numai decât să se 
îinplinescă cererea lui.

Corăbiile se pregătiră, se încărcară, şi fiul vânătorului se puse într’una 
din ele şi plecă, luând calea cătră răsărit.

Călătorind, el nu se putea doiniri, cum merge treba de se lasă împăraţii 
să fie purtaţi de nas de câte un nemernic de boier.

— Cum se pote, îşi dicea e l , ca împăratul să fie atâta de nătâng, încât 
să crecjă tote bârfelele lepădăturelor ? Ca să fie cine-va împărat, trebue să 
fie om frumos la minte, frumos la chip, cu înţelepciune şi cu dreptâ 
judecată; aşa spune şi moşica; aşa dice şi totă lumea. De ce dară se iea 
el după muşte? Nu scie el că lingăii o să’l ducă pe calea peirel ? Dară nu 
va fi aşa. împăratul nostru e bun. Nu trebuie lăsat pe mâini rele.

Lungă fu călătoria acesta. Merse, merse, pănă ce ajunse la ţera porum
beilor. Acolo întâlni pe împăratul lor.

— Bine al venit sănătos, îl di se împăratul; dar ce vîut te aduce pe la 
noi, omule?

— Bine v’am găsit sănătoşi, respunse fiul vânătorului. Sînt trimis de 
împăratul meii să’l aduc o cracă verde din raifi. Daca sciţi calea la raid, 
dă’ml pe cine-va să mă ducă acolo, şi etî voitt resplăti ostenelele lor cu ce 
voii! pute.

— Tu mergi să cauţi calea ralului, şi leal după tine atâtea corăbii! La 
ce ar pute să’ţl slujescă ţie aceste catrafuse ?

— Ye<]I că, respunse fiul vânătorului, am luai cu mine lucruri de acelea 
cu care să ung osia ca să nu scârţie rota. Merindele ce am în corăbii sînt 
de dat pe slujbe.

Cum audi împăratul porumbeilor că are merinde, se luă cu binele pe lângă 
dînsul, fiind că pe la dînşil era pe atunci o fomete grdsnică; şi cu şoşele 
cu moinele, umbla să’l facă a nu se duce dela <1 insul cu tote bucatele, ci 
voia să i le cumpere. Apoi daca aucji că bucatele nu se daţi pe bani, ci 
aceluia care îl va ajuta să iea o cracă verde din pomul din raifi. porunci de 
se buciumă trei di le si trei nopţi, şi se adunară o suină de porumbel din 
t6te unghiurile lumii.

— Care din voi scie calea ralului, să’mi răspundă, le clise împăratul lor.
— Efi scifi, şi efi scifi, ba şi efi sciţi, răspunseră mal mulţi de o dată.
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— Să mergeţi cu omul ăsta să intraţi în raitl, să rupeţl o cracă verde 
din pomul ce stă în mijlocul raiului şi să i-o daţi că'I trebue.

Fiul vânătorului dete în dar tote grăunţele din corăbiile cu bucate.
Când vecju împăratul porumbeilor atâta buluc de hrană, nu mal scia ce 

să facă de bucuriă, căci seceta le stricase tbte holdele.
Mulţumi fiului vânătorului, eră acesta luându’şl remas bun, plecă cu 

porumbeii ce’I dăduse împăratul.
Pe drum, porumbeii îl diseră :
— Ce vom face noi, căci avem a trece prin împărăţia vulturilor ?
— Să nu vă fie temă, căci m’am îngrijit eu de a le astupa gura.
— Totuşi să ne ascund! unde-va.
— Yă voiţi ascunde, răspunse fiul vânătorului.
După ce mal călătoriră, cale lungă şi mal lungă, începu a se audi cron

căniturile vulturilor. Atunci el ascunse cum putu mal bine porumbeii.
După ce se apropia de hotarul împărăţiei lor, o negură de vulturi se a- 

rătâ împregiurul corăbiilor şi, cătându’I price, croncanîau de mi’ţl împuia 
c. pul, di când :

— Ce cauţi p’aicl, fiule al vănătorulul! Au venit’al să ne vânezi, orf 
să ne stărpescl nemul, sad să ne lai împărăţia ? Dară nu scil că nu vel mal 
scăpa cu viaţă din mâinele nostre? ori şi daca vel scăpa, n’al să te în
torci tefăr şi nepedepsit de noi ?

— Staţi locului şi nu vă mai necăjiţi. Eli vid la voi ca prieten. Yolu 
trece prin ţera vdstră la treba mea, şi mă void întorce fără să mi se de
ţine un fir de păr măcar din cap. Nici n’am să vă vânez. Nici n’aveţl să 
me pedepsiţi.

— Hîm! Dară mirosă a hoit p’aicl pe la tine, mai diseră vulturii şi 
se repedlad cu stolurile asupra corăbiilor.

— Astempăraţi-vă şi mă ascultaţi, le respunse fiul vânătorului. Sciam 
eă vă aflaţi în lipsă şi v’am adus de mâncare. Pentru acesta şi voi să mă 
slujiţi.

Prinse bucuros împăratul vulturilor, când audi de una ca asta, şi dete 
poruncă vulturilor să stea care-şl pe unde apucase.

Atunci fiul vânătorului spuse împăratului vulturilor că ’I va da tot hoi
tul din corăbii, daca îl va da un vultur care să mergă cu dînsul şi să’I 
fie supus la ce’I va porunci.

Primind împăratul vulturilor de bine cele spuse, fiul vânătorului le dete
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hoitul din cincl-decl de corăbii, eră vulturii se repeziră asupra lui ca nisce 
flămânzi calici.

După ce mâncară, luă fiul vânătorului un vultur şi merse înainte. Pe 
drum îl înveţâ ce avea să facă. ÎI mal spuse că el va sta cu arcul întins 
şi că ’l va vena de îndată ce se va abate dela poruncele lui.

Vulturul scia de frica lui. El când dicea vorba, nu glumla. în tr’acestea 
ajunse aprope de grădina ralului. Dară cine se putea apropia de dînsa ? 
Acolo nu era nici de cum nopte, căci pomul din mijlocul ralului lumină 
noptea ca diua.

Atunci fiul vânătorului clise vulturului:
— Am să dau drumul unul porumbel, tu să’l leal în gonă; dară să nu 

te împingă pecatele să’l faci vr’un refl, căci cu viaţă nici tu nu vel scăpa. 
Eu volu sta cu arcul întins, urmărindu-te cu ochii; şi în clipa ce volu simţi 
că al să’mî calci porunca, te voiţi lua la cătare şi ’ţl voiu trămite o să- 
getă d’alea înveninatele, de’ţl voiil repune capul. Al audit?

— Am audit. Fii pe pace, voiţi face după cum îmi poruncesc!.
Apoi spuse şi unul porumbel ce are să facă, şi dându’I drumul, acesta 

se urcă în slava cerului. Vulturul se luâ după dînsul. Porumbelul coti în 
sus, coti în jos,, ba la drepta, ba la stânga. Vulturul după dînsul şi nu’I 
da răgas. Porumbelul se mal dete într’o parte, se mal dete într’alta. Vul
turul nu’l slăbla din gonă. Daca vedu şi vedu, porumbelul năvălind asu
pra ralului, svâc! şi intră înăuntru de se puse pe pomul din mijlocul gra
dinei spre a se odihni. ÎI tâcâla inima de frică, de sta să’l spargă peptul. 
Vulturul nu putu să intre după dînsul, căci acolo nu se face vărsare de 
sânge. După ce se odihni niţel, rupse cu ciocul o rămurică din acel pom, 
se ridică în sbor şi veni de se puse pe umărul fiului de vânător.

Acesta când vedu rămurică, par’că apucase pe Dumnezeii de un picior, 
aşa mare bueuriă avu. Porunci numai decât a lua corăbiile drumul îna
poi, după ce ascunse iarăşi pe porumbel. Vîntul fiind priinclos, mergea ca 
gândul. Când trecu prin ţera vulturilor, le dete hoitul şi dela cele-l’alte 
cincl-ijecl de corăbii. Vulturii năvălind asupra hoitului ca orbii, nici nu 
prinseră de veste când plecă fiul vânătorului.

Eară când trecu prin ţera porumbeilor, lăsâ locului porumbeii ce luase, 
şi luându’şl dioa bună dela împăratul lor, purcese cătră ţera lui, unde a- 
junse după o călătoriă fericită.
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Când aucji împ&atul că s’a întors fiul Temătorului cu isprava făcută, 
trimise numai decât slujbaşi şi’l aduse cu cinste la palat.

După ce se închina cu slujba, fiul vânătorului di se :
— Să trăeştl, luminate împărate! Deră se cădea ca în palaturile tale 

să se afle o ast-fel de sculă.
— Am sciut eil de ce te-am trimis.
Şi aşezând rămurica în mijlocul palatului, nimeni nu putea să cate la 

dinsa, căci lumina ca sorele.
Atunci împăratul, de bucuriă că la curtea sa sînt lucruri ce nu se află 

în totă lumea, strînse sfatul împărăţiei şi’l pofti să’I spue, cu ce ar găsi 
dînsul de cuviinţă să resplătescă slujbele făcute lui de fiul vânătorului. 
Sfatul într’un graifi respunse că n’ar greşi, daca l ’ar gineri.

împăratul primi de bun sfatul şi spuse fiului de vânător să se gătescă 
de cununiă.

Eară el dacă audi una ca acesta, se închină împăratului, mulţumindu’I 
pentru resplătirea cea înaltă ce’I da, apoi (]ise, faţă cu toţi boeril :

— Mărite împărate, efi am audit pe cutare boier lăudându-se că el, de 
şi-ar atârna de gât un prostovol şi s’ar arunca în Dunăre, ar pute să pes
cuiască pentru Măria Ta pe împăratul peştilor, care este cu soldil de aur.

— Minte, Măria ta, respunse acel boier, efi n’am dis nici-odată nimic.
Acesta era boerul cu pricina, care tot pîrîse pe fiul vânătorului.
împăratul nu mal voi să asculte vorbele de îndreptare ale boîeruhil, căci

se îngreţoşase şi el de palavrele lui ce pe totă dioa îl toca; ci îl porunci 
să facă într’o clipelă de ochi cela ce se lăudase căpote să împlinescă.

Neavând încotro şi cu lacrămile în ochi cât pumnul, boierul acela fu 
nevoit a’şl lega un prostovol de grumazi, se aruncă în Dunăre şi acolo 
remase.

Eară fiul vânătorului se căsători cu fata împăratului. Şi atâta veseliă se 
făcu la nunta lui, încât remase de pomenire în totă împărăţia.

Şi încălecaifi p’o şea, etc.
(Comunicat de D. P . Ispirescu.)
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COMUNIC A ŢltJNÎ LINGUISTICE

D. profesor 1). F. Coi a nu din Focşani ne comunică următdrele «cuvinte şi lo
cuţiuni ţerănescî puţin usitate» :

1 . «In copilăria mea audiam adeseori pe bătrâni că alungaţi ăorele stri
gând cuoră! cuoră!

2. «Cela ce se chîamă în Moldova ghiuj, în Transilvania se (}ice, deşi 
«mal rar, vîj.»

Asupra acestei iurte importante forme, care confirmă pe deplin afinitatea româ
nului ijh h ij «bătrân» şi albanesuluî ghîuş «bunic» cu sanscritul sva ja  «rudă», 
vom reveni pe larg în minierul viitor al «Columnei lui Traian».

3. «Pe când eram în Transilvania, o dată visitam o rudeniă a mea la 
« 1/:2 postă dela Cluj. Intr’o di acea rudenia îmi spune : «astădl avem ser- 
«bătbre.» întreb ce fel de serbătore, şi’ml respunde : «tâng înainte, tcîng 
«■înapoi .De atunci am mal audit acestă vorbă mal ales în gura femeilor. 
«Cercetând ce însemneză, mi s’a respuns că înjumătăţirea Păresemilor, 
«adecă diua care înjumătăţesce postul.»

T ân d  ne întîmpină forte des în vechile tipăriture române. Bună 6ră în Sinaxa- 
rul mitropolitului Dosofteîu sub 30 novembre : «fece şi acele obicinuite cazanii, 
«tând  spuindu-le din scriptura veche adeverind de Domnul Hristos, lan d  obărşind 
«şi din lege veche...» T ân g înainte, tâng în cpo î, cu finalul d  schimbat în g  ca în 
«ucig din u cid , este dară : tân d  înain te, tân d  înapoi.

4. «In comuna Micăliasa, V2 postă dela Blaj în Transilvania, se dice 
«pugn, pe când totă Romănimea cea-l’altă dice pumn. »

5. «In districtul Putna locuitorii din Vrancea numesc rîul ce curge 
«dela dînşil Pugna, eră nu Putna, cum clic toţi cel-1’alţi».

6 . «In părţile de sus ale Clujului, am audit adesea cuvîntul contră=  
«certă, sfadă, de exemplu : «am avut o contră cu vecinul.»

7. «Deşi rar, se aude totuşi în Transilvania verbul ciondromăni în 
«sens de a se certa, a se mănca în vorbe.»

Acest verb denominativ presupune un substantiv perdut cîondrom an  «certător», 
cu acelaşi final intensiv «man» ca în hoţoman, gugum an, oriom an  etc.

D. dr. At. Marienescn din Oraviţa în Banat ne scrie :

«Ca jude de tribunal, asistând la un proces de succesiune, am audit pe 
«un frate dicend cătră o soră : «ce să’ţl mal dau din o cobârnâh Intre- 
«bând atunci ce e cobârna, îmi respunse că e o casă în pămînt, din care 
«mal numai acoperişul e afară». • H.
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RECENSIUNI

CESTIUNEA ACCADIANĂ

Schrader Eb., Ist das Akkadische dcr Keilinsckriften cine Sprache oder cine Schrift ? 
in Zeitschrift der deutschen morgenlăndischen Gesellschaft, 1875, pag. 1—52.

Lenormand I'r., La langue primitive de la Chaldee et Ies idiomes touraniens. Etude de 
philologie et d’histoire suivie d'un glossairc accadien. Paris, Maisouneuve et C-ie, 1875, in-8, 
pag. V in. 456.

Intre mar multe limbi ce se pot numi f o s i l e ,  a cărora desmormîntare se da- 
toresce secolului nostru, una din cele mai interesante este cea accadiană.

Ea se asemănă cu o plantă aute-deluviană extrasă din interiorul unui animal 
de asemenea ante-deluvian, căci a trebuit mai întâîu să se descifreze inscripţiunile 
cuneiforme în limba asiriană, pentru ca apoi, graţia resultatelor dobândite printr’o 
metodă forte ingeniosă, să se constate pe teritoriul Asirieî o limbă turanică ante- 
ridră celei semitice, o poporaţiune maî veche quasi-finesă sau quasi-turcă, pe care 
ebraizanţiî Asirianî, cu mii de anî înainte de Crist, au împresurat’o, împrumutând 
dela ea, între cele-l’alte, curidsa scriere în formă de cuie.

Acestă mare descoperire, a căriî iniţiativă se cuvine geniului lui Oppert, s’a ve
rificat succesivamente, grămădindu-se din ce în ce maî multe elemente de convic
ţiune, când etă d. Halevy, în Jou rn a l A sia tiqu e  din 1874, pag. 461—536, vine 
de o dată a’î da pe neaşteptate o crâncenă lovire printr’un studiu întitulat : Oh- 
servations critiques su r Ies prcten du s Touraniens de la  B d b y lo n ie , unde ne'gă 
însăşi existinţa «închipuitei limbi turanice» a Accadilor, afirmând că ea nu este în 
realitate decât un fel de ideografism semitic, un mod secret de a scrie în graiul a- 
sirian, nici de cum o altă limbă, şi cu atât maî puţin turanică.

Indrăsneţul paradox al d-luî Halevy, expus cu mult spirit şi cu multă erudiţiune, 
a provocat o justă indignaţiuue din partea asiriologilor.

Articlul Im Eberhard Schrader şi cartea lui Pranfois Lenormand, doî corifeî în 
asiriologia actuală, sînt o strălucită protestaţiune contra teoriei «criptografice» a 
d-luî Halevy.

Studiul lui Schrader este numaî polemic; opera luî Lenormand înse ni se presintă 
în acelaşi timp ca un manual complet al limbeî accadiane, compus cu trită riguro- 
sitatea metodeî linguistice comparative.

De aci înainte, fie d. Halevy sau altul, a contesta graiul cel eminamente turanic 
al Accadilor va fi nu numaî o simplă excentricitate, ci un act criminal de «deni 
de justice».

La finea volumuluî, Lenormaud oferă, după celebrul turanist Castren, următorea 
elasificaţiune generală a popdrelor «mongoloide», din care se p6te judeca despre
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posiţiunea relativă a Accadilor între cele-l’alţe graiuri congenere, indicându-se 
prin steluţă limbile cele dispărute fără urmă :

L im b i  m b r te  :

I. Grup 

ugro-fines

Ramura finesă

II. Grup 
samoiedio

HI. Grup 
chaldaic

IV. Grup 

medo-susian

V. Grup 
caucasian

VI. Grup 

turco-tatar

Ramura per 
miană

Ramura
bulgară

Ramura
ugriană

•I

* Paleo-bulgară

* Chazară

Ramura j  

orientală 1

Ramura 
nordică

L im b i  e x i s t i n ţ i :

Einesa suomi
Vâpsă
Vota
Estonică
Livonică
Laponă

Zyriană
Permiană
Votiacă

Mordvină
Ceremisă

Maghiară
Ostiacă
Vogulă

Camassiană
Ostiaco-samoiedică

Samoiedică dela Enissei
Taugi
Iuracă

Accadiană

Paleo-medică
„ . „ I dialect de SusaSusiana ; ,

l dialect cisian
* Dialectele triburilor din Na-

biri.
* Tibarenică
* Moschică

Ramura
turcă

occidentală

Ramura
turcă

orientală
Comanică
* Pecenegă
* Usică

Udică

Turcă osmanii 
Turcă din Crimea 
Turcă din Adherbaigian 
Turcă din Derbend.

I Giagataică 
Uzbecă 
Turcomanâ

Tătară dela Cazan 
Uiguiă
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Cîuvaşit 
Chirghiză 
Başkiră 
Nogaică 
Kumiucă 
Caraciaică 
Caracalpacă 
Mesceriacă 
Caragasă 
Coibalică 
Cacinţă 
Soiotă 
Jacută

In acesta clasificaţiune a limbilor turanice, provisoriamente cea mai bună, căci 
este încă departe de a li perfectă, limba accadiană figureză ca un grup separat, ca 
o individualitate propriă, combinată negreşit cu mai multe din particularităţile 
celor-l’alte grupuri.

Drept specimen, etă o frasă accadiană :
dam e dam n ara  — y u l bandagigani — dam m u nu m m  — bannanha  — a- 

r iadaku  — bansemmu.
In traducere subliniară :
«Nevestă — bărbat +  seu +  la — reu — ea -f- ’1 +  făcu a fi vătămă- 

«tor +  lui — bărbat +  meii — nu — tu — ea +  lui -f- ilise — rîîi +  la — 
«vor +  o +  arunca», 
ceîa-ce însemneză :

«Dacă o femeiă a făcut din reutate o vătămare bărbatului ei, (jiiceiidu’î : tu nu 
«eşti bărbatul meu, atunci o vor arunca în rîu.»

O asemenea sintaxă ni se pare none, Ario-europeilor, a fi ce-va cu totul pe dos; 
nemic înse nu este mai conform cu distribuţiunea elementelor fraseî într’o limbă 
turanică.

Ea puţin va surprinde pe un Ungur, pentru care e sublim, bună <5ră, versul lui 
Petofi :

Egy Isten-adta szivet birok,

deşi, literalmente tradus, el însemneză : «una de Dumnezeu dat inimă am» în 
loc de al nostru : «am o inimă dată de Dumnezeu».

Ca exemplu de afinităţile limbei accadiane cu cele-l’alte turanice, vom lua din pa- 
sagiul de mai sus cuvîntul a r ia  «rîu», pe care ’1 regăsim în udicul orei-n  «rîu», 
finesul jă r v i  «lac», vepsicul jă rv , estonieni j ă r ’v, livonicul j a r  a, laponul ja v r e  şi 
ja u rc  prin metatesă din ja r r v e ,  ceremisul je r , mordvinul er-ke, maghiarul ăr  
«potop», samoiedicul je u ro  «mare».

Şi mai elocinte este comparaţiunea între numerele şi pronumile turanice cu cele 
accadiane, dar... am spus destul. H .
;ş Bucureşti. — Noua Typographie a fiaboratorîlor Români, Strada Academiei, No. 19.
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Ramura
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tătară


